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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable
only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been recommended by the manufacturer.

YBArA!

[ns Toro, wo6 3abe3neunT HopmarnbHy po6oTy Balloro xonoavneHrKa, B SKOMy BUKOPUCTOBYETHCS OXOMNOMKYoumiA peareHT R600a, abcontoTHO

HELLIKIANMBUIA ANst HABKOSMLLIHBOTO CEPenoBMLLA (3aiMaETbCA NULLIE 3a MEBHWX yMOB), Bam

HeobxigHO 4OTPMMYBATUCS HACTYMHKX NPaBuIl..

+ He cTBOptoviTe NepernoH Ans BiflbHOI LMPKYNALLIT NMOBITPS HABKOMO XONOAUMbHUKA.

* He KOp1CTYMTECH XXOAHMMU MEXaHIYHUMI NMPUCTPOSIMM Ta IHCTPYMEHTaMM ANst BUAANEHHS NMbogy Mif Yac pO3MOPOXYBaHHS XONOAMITbHMKA, OKPIM
TUX, LLIO PEKOMEHA0BaHI BUPOOHMKOM.

* He ponyckaiiTe NOLWKOKEHHS! OXOMNOMKYHOHOrO KOHTYpa.

+ He BCTaHOBMIONTE BCEPEAVHY XONOAMITBLHOIO BigdineHHs, Ae 36epiratoTbCs MPOAYKTH, XKOOHMX ENEKTPUYHMX MPUCTPOIB, OKPIM TUX, LLO
pekoMeHoBaHi BUPOGHMKOM.

BHUMAHUE

[ns Toro, 4toBbl 0becneumnTs HopMarnkeHy paboTy Ballero xonoausnbHYKa B KOTOPOM MUCMOSb3yeTCs oxnaxaaroLumin peareHT R600a, coBepLUeHHO

6e3BpeHbIN AN OKpy>KatoLLEen cpefbl (BOCMTaMeHSIOLLMIACS TOMNBKO B OnpeaernieHHbIX ycnosusix), Bam cneayet cobntoaats crieaytoLLye npasuna.

+ He cospaBaite npensTcTBun Anisi CBOGOAHON LIMPKYNALMM BO34yXa BOKPYT XONOAWIIbHUKA.

+ He nonb3yiTech HUKaKMM MEXaHUHECKUMI NPUCTIOCOBNEHNSIMI U MHCTPYMEHTAMU ANs yAANEeHUs NbAa Npy pasmMopakvBaHUM XOMNOANITBHIIKA,
KOME TeX, KOTOpblE PEKOMEHO0BaHbI M3rOTOBUTENEM.

+ He pgonyckanTte noBpexxaeHWsi OXNakaatoLLero KoHTypa.

+ He ycraHaBnvBariTe BHYTPb XONOAWIILHOMO OTAENEHMS, Ie XPaHATCS NPOAYKTbI, HUKAKWE SIEKTPUYECKUE YCTPOCTBA, KPOME TEX, KOTOpbIe
PEKOMEHOBaHbI U3rOTOBUTESIEM.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique écologique, R600a (infammable seulement sous certaines

conditions) vous devez respecter les régles suivantes:

+ N'empéchez pas la libre circulation de l'air autour de 'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le fabriquant.

+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ Nutilisez pas des appareils électiques a lintérieur du compartiment pourconserver les aliments, hormis celles qui sont éventuellement récommendés
par le fabriquant.

manufacturer.
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0| Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your
product. If the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other
models.

(& IntocTpaLii B AaHiN IHCTPYKLIT € CXeMaTUYHUMM | MOXYTb BiAPI3HATUCS Bif Ballol moeni. Akwo ao
KoMnnekTauii moaeni, aky Bu npuadanu, He BXOAATb BKasaHi AeTani, BOHW NpU3HaYveHi ANng iHWKUX Mogenen.

G MnnocTpaummn B AaHHOW UHCTPYKLMK SIBAISIKOTCA CXEMaTUYHbIMY U MOTYT HE COOTBETCTBOBaTb Ballei
mogenu. HekoTopble KOMMOHEHTLI, KOTOPbIE HE BXOASAT B COCTaB NPYOBPETEHHOro BaMun U3aenus,
UCMOMb3YOTCS B APYrMX MOAENSX.

(i Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont schématiques et peuvent ne pas
correspondre exactement a votre produit. Si certains fonctions ne sont pas inclus dans le produit que vous avez
acheté, ils concerneront d’autres modéles.
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Congratulations on your choice of a Beko Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

» Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

» This appliance must only be used for its intended
purpose.

Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

* We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket make
sure that the voltage and the frequency shown in the
rating plate inside the appliance corresponds to your
electricity supply.

We recommend that this appliance is connected to the
mains supply via a suitably switched and fused socket
in a readily accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.

Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect repairs
carried out by an unqualified person are carry risks
that may have critical consequences for the user of
the appliance.

ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is an
environmental friendly but flammable gas. During the
transportation and fixing of the product, care must be
taken not to damage the cooling system. If the cooling
system is damaged and there is a gas leakage from
the system, keep the product away from open flame
sources and ventilate the room for a while.
WARNING - Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting process, others
than those recommended by the manufacturer.
WARNING - Do not damage the refrigerant circuit.
WARNING - Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments of the appliance,
unless they are of the type recommended by the
manufacturer.

WARNING - If the supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only in an
upright position. The packing as supplied must be
intact during transportation.

2. If during the transport the appliance, has been
positioned horizontally, it must not be operated for at
least 4 hours, to allow the system to settle.

3. Failure to comply with the above instructions could
result in damage to the appliance, for which the
manufacturer will not be held liable.

4. The appliance must be protected against rain,
moisture and other atmospheric influences.
Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying the
appliance not to touch the bottom of the condenser
metal wires at the back of the appliance, as this could
cause injury to fingers and hands.

« Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use. You could
injure yourself or damage the appliance.

» Make sure that the mains cable is not caught under
the appliance during and after moving, as this could
damage the cable.

« Do not allow children to play with the appliance or
tamper with the controls.

Instruction for use

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room where the
temperature is likely to fall below -15 degrees C (5
degrees F) at night and/or especially in winter.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will cause extra
strain on the appliance's functions. If installed next to
a source of heat or freezer, maintain the following
minimum side clearances:

From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided around
the appliance to ensure free air circulation (Iltem 2).

* Put the back airing lid to the back of your refrigerator
to set the distance between the refrigerator and the
wall (Item 3).

4. The appliance should be positioned on a smooth
surface. The two front feet can be adjusted as
required. To ensure that your appliance is standing
upright adjust the two front feet by turning clockwise
or anti-clockwise, until firm contact is secured with the
floor. Correct adjustment of feet prevents excessive
vibration and noise (Item 4).

5. Refer to "Cleaning and Care" section to prepare
your appliance for use.

Getting to know your appliance
(Item 1)

1 - Setting knob and interior light

2 - Fresh Food fan

3 - Adjustable Cabinet shelves

4 - Crisper cover

5 - Crisper

6 - Compartment for quickly freezing

7 - Ice tray support & ice tray

8 - Compartments for frozen froods keeping

9 - Adjustable foot
10 - Shelf for jars
11 - Shelf for bottles
12 - Freezer fan
The fans has the purpose to provide the circulation of
the air in compartment. It is connected in parallel with
the motor-compressor. When the motor-compressor
is off, the fans will also be off.

Suggested arrangement of food in the

appliance
Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-term
storage of fresh food and drinks.

2. The freezer compartment is rated and
suitable for the freezing and storage of pre-frozen
food. The recommendation for storage as
stated on the food packaging should be observed at
all times.

3. Dairy products should be stored in the special
compartment provided in the door liner.



4. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

5. Fresh wrapped produce can be kept on the shelf.
Fresh fruit and vegetables should be cleaned and
stored in the crispers.

6. Bottles can be kept in the door section.

7. To store raw meat, wrap in polythene bags and
place on the lowest shelf. Do not allow to come into
contact with cooked food, to avoid contamination. For
safety, only store raw meat for two to three days.

8. For maximum efficiency, the removable shelves
should not be covered with paper or other materials
to allow free circulation of cool air.

9. Do not keep vegetable oil on door shelves. Keep
the food packed, wrapped or covered. Allow hot food
and beverages to cool before refrigerating. Leftover
canned food should not be stored in the can.

10. Fizzy drinks should not be frozen and products
such as flavoured water ices should not be consumed
too cold.

11. Some fruit and vegetables suffer damage if kept
at temperatures near 0°C. Therefore wrap
pineapples, melons, cucumbers, tomatoes and
similar produce in polythene bags.

12. High-proof alcohol must be stored upright in
tightly closed containers. Never store products that
contain an inflammable propellant gas (e.g. cream
dispensers, spray cans, etc.) or explosive
substances. These are an explosion hazard.

13. To take out the baskets from the freezer
compartment please proceed as in item 11.

Temperature control and adjustment
Operating temperatures are controlled by the setting
knob (Item 5) located on the ceiling of fridge
compartment. Settings may be made from MIN,

1... MAX, MAX being the coldest position.

When the appliance is switched on for the first time,
the setting knob should be adjusted so that after 24
hours, the average fridge temperature is no higher
than +5°C (+41°F).

We recommend you to set the knob half way
between the MIN and MAX setting and monitor to
obtain the desired temperature i. e. towards MAX you
will obtain a colder fridge temperature and vice versa.
Some sections of the fridge may be cooler or warmer
(such as the salad crisper and the top part of the
cabinet) which is quite normal.

We recommend that you check the temperature with
an accurate thermometer to ensure that the storage
compartments are kept to the desired temperature.
Remember you must take your reading very quickly
since the thermometer temperature will rise very
rapidly after you remove it from the freezer.

Please remember each time the door is opened cold
air escapes and the internal temperature rises.
Therefore never leave the door open and ensure it is
closed immediately after food is put in or removed.

Instruction for use

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check that:

1. The feet have been adjusted for perfect levelling.
2. The interior is dry and air can circulate freely at the
rear.

3. The interior is clean as recommended under
"Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall socket
and the electricity is switched on. When the door is
open the interior light will come on.

And note that:

5. You will hear a noise as the compressor starts up.
The liquid and gases sealed within the refrigeration
system may also make some (noise), whether the
compressor is running or not. This is quite normal.
6. Slight undulation of the top of the cabinet is quite
normal due to the manufacturing process used; it is
not a defect.

7. We recommend setting the knob midway and
monitor the temperature to ensure the appliance
maintains desired storage temperatures (See section
Temperature Control and Adjustment).

8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We recommend
checking the temperature with an accurate
thermometer (see; Temperature Control and
Adjustment).

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term storage of
commercially frozen foods and also can be used to
freeze and store fresh food.

If there is a power failure, do not open the door.
Frozen food should not be affected if the failure lasts
for less than 16 hrs. If the failure is longer, then the
food should be checked and either eaten immediately
or cooked and then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to obtain the
best results.

Do not freeze too large a quantity at any one time.
The quality of the food is best preserved when it is
frozen right through to the core as quickly as possible.
Do not exceed the freezing capacity of your appliance
in 24 h. Placing warm food into the freezer
compartment causes the refrigeration machine to
operate continously until the food is frozen solid. This
can temporarily lead to excessive cooling of the
refrigeration compartment. When freezing fresh food,
to reach the best freezing capacity, put the setting
knob to maximum position 24 h before placing it. After
freezing the knob can be set to the initial position.
Small quantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib) can be
frozen without adjusting the temperature control knob.
Take special care not to mix already frozen food and
fresh food.



Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and place it in
the freezer. Loosen frozen trays with a spoon handle
or a similar implement; never use sharp-edged
objects such as knives or forks.

Defrosting

A) Fridge compartment

The fridge compartment defrosts automatically. The
defrost water runs to the drain tube via a collection
container at the back of the appliance.

Check that the tube is permanently placed with its
end in the collecting tray on the compressor to
prevent the water spilling on the electric installation or
on the floor (Item 6).

B) Freezer compartment

The NO FROST type defrost is compleetly automatic.
No intervention from your side is requiered. The water
is colected on the compressor tray. Due the heat of
the compressor the water is evaporated.

Do not use pointed or sharp-edged objects, such
as knives or forks to remove the frost.

Never use hairdryers, electrical heaters or other such
electrical appliances for defrosting.

Sponge out the defrost water collected in the bottom
of the freezer compartment. After defrosting, dry the
interior thoroughly (Item 7 & 8). Insert the plug into
the wall socket and switch on the electricity supply.
Warnings!

The fans inside the freezer and fresh food
compartments circulates cold air. Never insert any
object through the guard. Do not allow children to play
with the fresh food andfreezer fan.

Never store products that contain inflammable
propellant gas (eg dispensers, spray cans etc.) or
explosive substances.

Don't cover the shelves with any protective materials,
which may obstruct air circulation.

Do not allow children to play with the appliance or
tamper with the controls.

Do not obstruct the fan guards to ensure that you
obtain the best possible performance from your
appliance (Item 9 and Item 10).

Warning!

Your appliance is fitted with a circulating fan which is
essential for the performance of the refrigerator.
Please ensure the fans are not blocked (stopped) or
impaired by food or packaging. Blocking (stopping) or
impairing the fan can result in an increase of the
internal freezer temperature (Thawing).

Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination of
your refrigerator, call your Authorised Service.
The lamp(s) used in this appliance is not suitable
for household room illumination. The intended
purpose of this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

Instruction for use

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the appliance
at the socket outlet and pull out the mains plug before
cleaning.

2. Never use any sharp instruments or abrasive
substances, soap, household cleaner, detergent or
wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet of the
appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution of one
teaspoon of bicarbonate of soda to one pint of water
to clean the interior and wipe it dry.

5. Make sure that no water enters the temperature
control box.

6. If the appliance is not going to be used for a long
period of time, switch it off, remove all food, clean it
and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal parts of
the product (i.e. door exterior, cabinet sides) with a
silicone wax (car polish) to protect the high quality
paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser, which is
located at the back of the appliance, should be
removed once a year with a vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they are
clean and free from food particles.

10. Never:

* Clean the appliance with unsuitable material; eg
petroleum based products.

* Subject it to high temperatures in any way,

» Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of dairy cover and door tray:

» To remove the dairy cover, first lift the cover up by
about an inch and pull it off from the side where there
is an opening on the cover.

» To remove a door tray, remove all the contents and
then simply push the door tray upwards from the
base.

12. Make sure that the special plastic container at the
back of the appliance which collects defrost water is
clean at all times. If you want to remove the tray to
clean it, follow the instructions below:

« Switch off at the socket outlet and pull out the mains
plug

* Gently uncrimp the stud on the compressor, using a
pair of pliers, so that the tray can be removed

e Lift it up.

* Clean and wipe it dry

* Reassemble, reversing the sequence and
operations

13. To remove a drawer, pull it as far as possible, tilt it
upwards and then pull it out completely.

Repositioning the door
Proceed in numerical order (Item 12).



Do’s and don’ts

Do- Clean your appliance regularly.

Do- Keep raw meat and poultry below cooked food
and dairy products.

Do- Take off any unusable leaves on vegetables
and wipe off any soil.

Do- Leave lettuce, cabbage, parsley and cauliflower
on the stem.

Do- Wrap cheese firstly in greaseproof paper and
then in a polythene bag, excluding as much air
as possible. For best results, take out of the
fridge compartment an hour before eating.

Do- Wrap raw meat and poultry loosely in polythene
or aluminium foil. This prevents drying.

Do- Wrap fish and offal in polythene bags.

Do- Wrap food with a strong odour or which may
dry out, in polythene bags, or aluminium foil or
place in airtight container.

Do- Wrap bread well to keep it fresh.

Do- Chill white wines, beer, lager and mineral water
before serving.

Do- Check contents of the freezer every so often.

Do- Keep food for as short a time as possible and
adhere to "Best Before" and "Use by" etc.
dates.

Do- Store commercially frozen food in accordance
with the instructions given on the packets.

Do- Always choose high quality fresh food and be
sure it is thoroughly clean before you freeze it.

Do- Prepare fresh food for freezing in small portions
to ensure rapid freezing.

Do- Wrap all food in aluminium foil or freezer quality
polythene bags and make sure any air is
excluded.

Do- Wrap frozen food immediately after purchasing
and put it in to the freezer as soon as possible.

Don’t-  Store bananas in your fridge compartment.

Don’t-  Store melon in your fridge. It can be chilled
for short periods as long as it is wrapped to
prevent it flavouring other food.

Don’t-  Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air circulation.

Don’t-  Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has been
designed for the storage of edible foodstuffs
only.

Don’t- Consume food which has been refrigerated
for an excessive length of time.

Don’t-  Store cooked and fresh food together in the
same container. They should be packaged
and stored separately.

Don’t- Let defrosting food or food juices drip onto
food.

Don’t- Leave the door open for long periods, as
this will make the appliance more costly to
run and cause excessive ice formation.

Don’t- Use sharp edged objects such as knives or
forks to remove the ice.

Instruction for use

Don’t-  Put hot food into the appliance. Let it cool
down first.

Don’t-  Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Don’t- Exceed the maximum freezing loads when
freezing fresh food.

Don’t-  Give children ice-cream and water ices
direct from the freezer. The low temperature
may cause 'freezer burns' on lips.

Don’t- Freeze fizzy drinks.

Don’t-  Try to keep frozen food which has thawed;
it should be eaten within 24 hours or
cooked and refrozen.

Don’t- Remove items from the freezer with wet
hands.

Energy Consumption

Maximum frozen food storage volume is achieved
without using the middle and upper drawer provided
in the freezer compartment. Energy consumption of
your appliance is declared while the freezer
compartment is fully loaded without using the middle
and upper drawer.

Practical advice concerning the reduction of the
electricity consumption.

1. Make sure that the appliance is located in well-
ventilated areas, far from any source of heat (cooker,
radiator etc.). At the same time, the location of the
appliance must be done in such a way that it prevents
it to be under the direct incidence of the sunbeams.
2. Make sure that the food purchased in
refrigerated/frozen condition is placed into the
appliance as soon as possible, especially during
summertime. It is recommended to use thermal
insulated bags to transport the food home.

3. We recommend the thawing of the packets taken
out from the freezer compartment be done in the
refrigerator compartment. For this purpose, the
packet which is going to be thawed will be placed in a
vessel so that the water resulting from the thawing
does not leak in the refrigerator compartment. We
recommend you to start the thawing at least 24 hours
before the use of the frozen food.

4. We recommend reducing the number of door
openings to the minimum.

5. Do not keep the door of the appliance open more
than necessary and make sure that after each
opening the door is well closed.

Information concerning the noise and the
vibrations which might appear during the
operation of the appliance

1. The operation noise can increase during the
operation.

- In order to keep the temperatures at the adjusted
temperatures, the compressor of the appliance starts
periodically.



The noise produced by the compressor becomes
stronger when it starts and a click can be heard when
it stops.

- The performance and operation features of the
appliance can change according to the modifications
of the temperature of the ambient environment. They
must be considered as normal.

2. Noises like liquids flowing or as being sprayed

- These noises are caused by the flow of the
refrigerant in the circuit of the appliance and comply
with the operation principle of the appliance.

3. Noise similar to wind blowing.

- It is generated by the fan (fans) with which your
appliance is endowed. These fans help to the efficient
cooling of the appliance. This noise is normal, not a
defect.

4. Other vibrations and noises.

- The level of noise and vibrations can be caused by
the type and the aspect of the floor on which the
appliance is placed. Make sure that the floor does not
have significant level distortions or if it can yield to the
weight of the appliance (it is flexible).

Instruction for use

- Another source of noise and vibrations is
represented by the objects placed on the appliance.
These objects must be removed from the appliance

- The bottles and the vessels placed in the refrigerator
touching each other. In such cases move the bottles
and the vessels so that there is a small distance
between them.

Troubleshooting

If the appliance does not operate when switched on,

check;

 That the plug is inserted properly in the socket and
that the power supply is on. (To check the power
supply to the socket, plug in another appliance)

» Whether the fuse has blown/circuit breaker has
tripped/main distribution switch has been turned off.

 That the temperature control has been set correctly.

 That the new plug is wired correctly, if you have
changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after above

checks, contact the dealer from whom you purchased

the unit.

Please ensure that above checks have been done,

as a charge will be made if no fault is found.

The symbol mmmm on the product or on packaging indicates that this product may not be treated as
household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly, you will
help prevent potential negative consequences for the environment and human health, which could
otherwise be otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more
detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, you
household waste disposal service or the shop where you purchased the product.




IHCTpPyKLUiA 3 ekcnnyaTauii

Bitaemo Bac i3 npuabGaHHAM BMCOKOSIKICHOrO ToBapy
Beko, npn3Ha4yeHOoro BipHO CRy>XUTW Bam LOBIi POKW.

besneka nepedycim!

He nig’egHynTte npunag oo enekTpoMepexi, He 3HABLUU
YNakoBKY Ta 3aXUCHi TPAHCMOPTHI KPIiNfieHHS.

* [lepeq BMMKaHHAM 3anuwite npunag LWoHanMMeHLWe Ha
4 roguMHN Ona OCagKEHHs MacTuna Komnpecopa nicns
TPaHCNOPTYBaHHS B rOPU3OHTaNbHOMY MOSTOXEHHI.

* AKWo BM yTUnisyeTe CTapun XonogunbHUK i3 3aMKOM Ha
ABepusaTax, yNneBHITbCHA B TOMY, O 3aMOK 3HaX0AUTLCS Y
©e3neyHoMy MNOSIOXKEHHI, W06 YHEMOXINBUTA 3a4YNHEHHS
AiTen ycepeauHi.

* [puvnag cnig BUKOPUCTOBYBATU TiflbKM 3@ MPAMUM
NPU3HAYEHHAM.

 He cnantonte npunag nig 4ac noro yrtunisadii. B
isonauil npunagy BUKOPUCTOBYIOTLCA  NErko3anMUCTI
PEYOBUHN, WO He MICTATb peoHy. 3a iHdopmauieto
LWoAo yTunisauii Ta iCHyr4MX Ans uboro NyHKTiB pagumMo
3BEPHYTUCS 4O OpraHiB MicLeBoi Bnaaw.

* He pekomeHOyeMO BUKOpUCTOBYBaTWU npunag y
HeonanBaHOMY, XONI0AHOMY MPUMILLIEHHI. (Hanpuknag,
rapaxi, cknagi, dnireni, capai, HagBipHii 6yaisni ToLLo).
Ona 3abesneyeHHa HamBUWOI edEKTUBHOCTI  Ta
6e3nepebiiHoi poboTU nNpunagy Ayxe BaXMBO YBaXKHO
npoYnTaT Ui iHCTPYKLUil. HEBUKOHAHHA UMX iHCTPYKLIN
MOXe 3p0obuTK HefiiCHUM Balle npaBo Ha 6e3KOoLTOBHE
obcnyroByBaHHSA Nig Yac rapaHTiHOrO nepioay.
36epexiTb Ui iIHCTPYKLUiT B HAadinHOMY Micui Ans 3py4HOro
BUKOPUCTaHHSA Yy JOBIAKOBUX LIiNAX.

OpuriHanbHi  3anacHi 4actmHm  6ygyTb  nocrtavaTucd
npoTarom 10 pokiB 3 MOMEHTY npuabaHHs BUpoOy.

MpucTpin He NnpM3HaYeHU AN BUKOPUCTAHHA NOAbLMU 3i 3HMXKEeHUMU pisnyHumMKn abo
pPO3yMOBUMM 30i0OHOCTAMM, a TaKOX NOPYLUEHHAMM YyTNMBOCTI. Jlroam, Wwo He MalTb
[OCBiAy NOBOMAXXEHHA 3 AAHUMU NPUCTPOEM, MOXYTb BUKOPUCTOBYBATU MOro nuwe nig
HarnAAoM focBiavYeHux ocib, BianoBiganbHMX 3a 6e3neky. BUKOpUcTaHHA NpUCTpoo AiTbMU
TaKoX Mae BiabyBaTUCA Nig KOHTPONEeM AOPOCIIMX.




lNopsidok nidknro4eHHs1 o

esIeKmpoMepexi

lMepLu HiXX BCTABNATU BUIKY Y CTIHHY PO3ETKY,
nepesipTe, YK Bignosigae iHdbopMaLia Npo Hanpyry
Ta YacToTy, Bka3aHa Ha NacrnopTHin Tabnuuui
BCepeaviHi npunaay, napaMeTpam enekTpoMepexi.
PekomeHgyemo nigkniovaT uen npunag oo
€rieKTpOMEPEXi Yepes3 HaNeXHMM YMHOM obnagHaHy
pO3€eTKy 3 NraBkMM 3anobiXKHUKOM, PO3MILLEHY B
nerko AOCTYNHOMY MICLL.

lMonepedeHHsi! Ljeli enekmponpusiad noguHeH
6ymu 3a3emsieHul.

PeMOHT enekTponpuniagis NOBUHEH 34iMCHIOBATUCS
TiNbKW KBanicpikoBaHNMMK crnewianictamu.
HenpaBunbHWI PEMOHT, 34iINCHEHUI
HekBanichikoBaHOK 0COO00, CTBOPHOE PUBMK
HebaxxaHMX HacnigkiB Anst KopucTyBaya npunagy.
YBArA!

Llen npunag npautoe 3 oxoromkysadem R600a, sikuin €
€KOIor4HO YMCTUM, arie 3anMmMcTUmM rasom. [ig yac
TpaHCMopTyBaHHSA Ta BCTAHOBNEHHA Npurniagy cnig aisti
06epexHo, LLI0O He NOLLKOAUTU CUCTEMY OXONIOKEHHSI.
Y pasi NOLLKOMKEHHS! CUCTEMM OXOSTOKEHHS 1 BUTOKY
rasy 3 cucTemMy TpUMalTe XOnoaurbHUK Ha BiOCTaHi Bif,
pKepen BiOKpUTOro NonymM’st, a TakoX NPOTAroM NEBHOTO
Yyacy MpoBITPHOMTE MPUMILLIEHHS.

lMonepedxeHHs - He 3acTOCOBYMTE MEXaHi4Hi
NpUCTPOI abo iHLWi 3acobu Ans NPUCKOPEHHS
PO3MOPOXEHHS, KPIM PEKOMEHA0BAHMX BUPOOHMKOM.
lMonepedxeHHs - He noLLKogKyTe XOnoaubHUi
KOHTYP.

IMonepedeHHs1 - He BUKOPUCTOBYITE ENEKTPUYHI
NpWrnagm BCepeayHi XxapHoByX BigaireHb XOnoaubHnKa
KpiM npunagis, siki pekoMeHA0BaHO BUrOTOBIIOBAYEM.
lMonepedxeHHs - [INsi 3anobiraHHA HeLacHNM
BUMNaAKaM, SKLLO LUHYP XUBIEHHS MOLLKOOKEHWI,
MOro Mae 3amiHUTV BUPOBHMK, MOro cneuianicT 3
cepBicy uu iHWa ocoba, KOTpa Ma€e aHanoriyHy
KBanicikadlito.

IHcmpykuii 3 mpaHcriopmyeaHHs

1. TpaHcnopTyBaTy Npunag cnig Tinbkn y
BEPTMKarbLHOMY NONOXeHHi. He gonyckaeTtbea
MOLUKOKEHHS YNaKOBKU Mif Yac NepeBe3eHHs.

2. AKwo nig, Yac nepeBe3eHHs X0NoANbHMK
3HAxXOOMBCS Y rOpU3OHTarNbHOMY MOMOXKEHHI, He cnig
KOPUCTYBaTUCA HUM LLLOHANMeHLLE 4 roamHu, wob
JaTu MOXJIMBICTb CUCTEMI BiOCTOATUCS.

3. HeBUKOHaHHS BULLIEHABEOEHMX IHCTPYKLI MOXe
NPU3BECTM A0 MOLLKOMKEHHS Mpunagy, 3a LWo
BMPOOHUK He Hece BiAnoBiganbHOCTI.

4. Mpwnag mae 6yTn 3axuLLIEHWIA Big SOLLY, BOSOMM
Ta iHWKMX aTMOCHEPHUX BMIMBIB.

Baxnueo!

* Cnip 6yTn obepexHnm nig yac
ymLLeHHs/obcnyroByBaHHA Npunagy i He TopkaTucs
TpyOOK OXOnomKyBada Ha 3aHin NOBEPXHI
XONOOUNbHMKA, OCKINbKU LIe MOXKE CIPUHMHAUTIA
TpaBMyBaHHsI NasbLiB Ta pykK.

IHCTpPyKLUiA 3 ekcnnyaTauii

* He HamaramTecs cictn abo ctaty Ha XonoaunbHUK,
OCKiSTbKW BiH HE NpuU3Ha4YeHnn ans uporo. Bu moxeTte
3a3HaTv TpaBmm abo NoWKoAUTU Npunag,.

* [lepekoHarTecsi B ToMy, L0 Mig Yac nepemilLieHHs
npunagy abo nicnsi Lboro Kabenb XXUBMEHHS He
OMUHMBCA Mif XONOoAUINbHNUKOM, OCKINbKK Lie MOXe
MoLUKOOUTU Kabenb.

» He go3sonsanTe gitam rpatucs 3 npunagom abo
ncyBaTu enemMeHTn yrnpasniHHS.

IHcmpykuii w000 ecmaHoes1eHHs

1. He go3BonsieTbca 3anuwati npunag B NPUMILLEHHI,
y AKOMy TemnepaTypa Moxe onyckatucs (BHoui abo,
0cobnmBo, B3UMKY) Hmk4e -15 °C.

2. He po3amiLLynte XonoaurbHYK Nopyd i3 nnMramu
yM pagiaTopamu, a TakoX Mg NPSIMUM COHSIMHUM
NPOMIHHSIM, OCKIfTbK/ Lie MOXe NPU3BEeCTU 40 NOro
poboTn 3 HaOMIPHUM HaBaHTaXXEHHSM. SKLLO BiH
BCTaHOBMIOETLCA Bing mxepena tenna abo
MOPO3WIbHMKA, OOTPUMYNTECH TakUX MiHIManbHMX
BigCTaHen Bif HUX:

Big kyxoHHUX nnut - 30 MM

Big pagiatopis - 300 Mm

Big Mopo3unbHUKIB - 25 MM

3. 3abesneute AOCTaTHLO BINLHOrO NPOCTOPY
HaBKONO Npuragy Ans BinbHOI LIMPKYNALT NOBITps
(nos. 2).

* 1N umMpKynALii NOBITPS BCTAHOBITb PO3MipKN HA
3aHii CTiHLUi XonoamnbHUKa, Wob 3abe3nedynTun
HasIBHICTb BiACTaHi MiXX NpuiagoMm i CTiHO
npuMiLLeHHst (nos. 3).

4. XonogunbHWK ciig BCTaHOBHOBATK Ha PiBHIl
nosepxHi. [lBomMa nepegHiMn HXKkaMn MOXHa
BigperynoBaTt NonoXeHHs Npunagy. LWo6
BCTaAHOBUTW Npwunag, BepTuKansHo, Bigperynonte ABi
nepeaHi HixkkK, 0bepTaroun iX y HanpsIMKy
rOOMHHMKOBOI CTPINKu abo NpoTW Hel, AoKU He Byae
OOCArHYTO MILIHOMO KOHTaKTY 3 nignoroto. MNpasunbHe
peryrnioBaHHs HXKOK 3anobirae HaaMipHin Bibpadii Ta
wymy (nos. 4).

5. [Ins nigrotoBKu xonoaurbH1Ka Ao poboTn avB.
po3ain «YuweHHs Ta gornaay.

Kopomkut onuc npunady
(nos. 1)
1 - Pyyka HanawTyBaHHS i BHYTpILIHE
OCBITNEHHSA
2 - BeHTunATop BigAineHHsa CBiKUX NPOLYKTIB
3 - Monuui wadwu, Wwo perynonTsca
4 - KpuLlka kKoHTerHepa Anga (opykTiB i oBoYiB
5 - BigaineHHa onsa gpykTiB Ta 0BOYIB
6 - BiggineHHs wBnaKoi 3amopo3sku
7 - KpoHLUTENH NnoTka Ans KkybukiB Nboay Ta fioTokK
8 - BigaineHHs anga 36epiraHHA 3aMOPOXXEHMNX
NPOAYKTIB
9 - Hixkku, WO perynoTbes
10 - Monuusa ans 6aHok
11 - Monuuga ans NNAWOoK
12 - BeHTMNATOpP MOPO3UIbHOrO BiadiNeHHs



BeHtunsaTop 3abesnevye LMpKynsALito NoBiTps y
BigAineHHi. BiH nig’egHaHnn napanensHo 3
ABUryHoM-KoMnpecopoMm. Konu ABuryH-koMnpecop
BUMMKAETLCH, BEHTUNSATOPU BUMUKAETLCH TaKOX.

PexkomeHOauii uy000 po3MiuyeHHs

npodykKkmie y xos100usibHUKY
PekomeHpaLii LLoao 3abe3neyeHHs onTMMarnbHOro
36epiraHHs Ta ririeHu:

1. XonogunbeHe BigaineHHs npusHadeHe ansg
KOPOTKOCTPOKOBOrO 36epiraHHs CBDKMX NPOAYKTIB Ta
HanoiB.

2. Mopo3aunbHe BigaineHHsa Mae krac i
npuU3HaYeHe ansi 3aMOpPOXXYBaHHA Ta 36epiraHHs
nonepeaHL0 3aMOPOXXEHNX NMPOAYKTIB.

Cnig 3aBxam 4OTpUMyBaTUCH BKa3aHUX Ha YNaKoBL
pekoMeHaaLin wopao 36epiraHHs nponynism
3. MonouHi npoaykTu cnig 36epiratv y cnewiansHO

npu3Ha4YeHoOMy 41151 LbOro BigginieHHi y asepusTax.

4. [MpuroToBaHi NpogyKTu cnig 36epiratn y
repMeTUYHUX KOHTENHEpaX.

5. Cixi npoayKkTn B 06ropTLi MOXyTb 36epiratucs
Ha nonuui. Ceixi dpyKTV Ta OBOYI CNig BUMUTU
36epiratv y npM3HavYeHnX Ans LbOoro BiggineHHsX.

6. MNMnawkm MoxyTb 36epiraTmcs y BiAgiNeHHi Ha
ABepusaTax.

7. [ns 36epiraHHA cMporo M’aca 3aropHiTb MOro Yy
MOJTIIETUNEHOBI NAKeTW i MOKNaA4iTb HA HYXKHIO
nonuuto. He gonyckanTe KOHTaKTy M'sica 3
NPUroTOBaHMMM NPOAYKTaMM, OO YHUKHYTK
3abpyaHeHHa. 3 MipKyBaHb 6e3neku 36epirante cvupe
M’SICO He BinbLUe ABOX-TPbOX OHIB.

8. Ins 3abe3neveHHs MakcumarbsHOT edDEKTUBHOCTI
Ta BINbHOI LMPKYNALIT XONOAHOMO NOBITPSA 3HiMHI
nonuui He cnig NoKpuBaTy Nanepom ado iHWNM
mMaTepianom.

9. He 36epiranite pocnunHHy onito Ha NOMMUAX
nBepusT. 36epirante Ky ynakoBaHO, 3aropHyTOH
abo HakpuToto. Mapsya ika Ta Hanoi MaroTb
OXOMMOHYTW Nepea TUM, siK NOTpannATb 40
XxornogunbHMKa. 3anuKn KOHCEPBOBAHOI XXi HE
MOXKHa 30epiraTn y KOHCEPBHMX 6aHKax.

10. Ma3oBaHi Haroi He cnig 3aMopoXKyBaTK, a Taki
NPOAYKTK, SIK apOMaTmn30BaHi NbOAsHI KyOUKN, He
MOXHa iCTW 3aHaATO XONMOAHUMM.

11. [desiki ppyKTM Ta OBOYI NCYOTLCS, SKLWO 36epiratn
X npu Temnepatypi 6rmssko 0°C. Tomy cnig
3aropHyTU B NONIETUNEHOBI NaKeT! aHaHacu, AWHi,
OripKku, NOMigopK Ta aHanori4Hi NPoOYKTW.

12. MiuHi ankoronbHi Hanoi cnig 36epiratn y
BEPTUKaNbHOMY MOMOXEHHI, B LLINbHO 3aKpUTOMY
nocygi. Hikonu He 36epirante B XonoaunbHUKy
KOHTEMHEPW, SIKi BMILLYHOTb JIErKO3anMmnCTUi
CTUCHEHWI ra3 (Hanpuknag, BEPLLK/ B aepO30ribHIl
ynakoBLj, aepo30sbHi 6anoHYnKkn TOLLO), Y1 BUOYXOBI
pevoBMHN. BoHM € BUBYXOHEGE3NEYHNMN.

13. L o6 BUNHATM KOP3MHM 3 MOPO3UITBHOTO
BiAiNEeHHs1, BUKOHanTe Aji, o onucaHi y nos. 11.

IHCTpPyKLUiA 3 ekcnnyaTauii

Konmpournb i pe2ynroeaHHs1

memrniepamypu

Poboua TemnepaTypa BCTAHOBMETLCS PYUKOHO
HanalTyBaHHs (no3. 5), Lo po3TalloBaHa Ha cTeni
XOnoaunbHOro BigAineHHs. HanawtyBaHHs Moxe
6yTu BUKkoHaHe y gianasoHi: MIN, 1 ... 4, MAX, pe
-,MAX” BignoBigae HaMHWXYIN Temneparypi.

Konn npunag BMUKaeTbCA ynepLue, pyyka
HanawTyBaHHS Mae OyTn BCTAHOBIEHA B Take
MONOXEHHS, W06 Yepes 24 rognHu cepeHs
TemnepaTtypa y xornogurbHoMy BiggineHHi 6yna He
BuLLa 3a +5°C. Mn pekoMeHayeMO YCTaHOBUTU PYYKy
HanaluTyBaHHs nocepeaunHi Mk nonoxeHHaMu ,MIN”
Ta ,MAX” i BigcnigkoByBaTu Temnepartypy, o6
oTpUMaTV HeobXiaHy TemnepaTypy Yy XOnoauibHOMY
BigaineHHi. TobTo, noBepTaroun pyyky 6nvwkye oo
-MAX”, BM 3HWXKYETE TEMMNEPATYpPy, a NoBEpTao4n y
3BOPOTHOMY HaMNpsAMKY — nigsuwyete. Jesiki micus B
XOTOAUIBHUKY MOXYTb ByTW XonoaHiwmmmn abo
TenniwuMmm (Hanpuknag, BigaineHHa 4ns 3eneHi Ta
BEPXHS YaCcTMHa Wadn), Lo € LiFTKOM HOpMaribHUM
SABULLEM.

[nga TOMHOro perynoBaHHg TeMnepaTypuy y
BiAOINEHHSIX XONOAMIbHUKA paguMo KOPUCTYBaTUCS
TEPMOMETPOM.

He 3abyBanTe npo HeobXiaHICTb 34MTYyBaTK
TemnepaTypy He ratoumcb, OCKINbKM No3a
XONOAUNbHNKOM TEPMOMETP LLUBUAKO HArpiBaeTbCs.
Mam’aTanTe, LLO KOXHOMO pasy, SK BiQUMHSAIOTECA
OBepusTa, XornogHe NoBiTpsi BUXOAUTb 3
XOnogunbHWKa, | BHYTpPILLHS TeMnepaTypa
xornoguneHWKa NigsuLLYETECA. TOMY HIKONW He
3anuwanTe asepusirta BigYMHEHUMM | HEranHO
3a4nHanTe X, WOMHO NpodykTy ByayTb NoKaaeHi
abo BUNHATI 3 XONoaunbHUKA.

leped ekcrninyamauiero

3asepwarnbHa nepeesipka

MepLu HiX po3noyaTtn ekcrnnyaTaLito XONoAnnbHUKa,
nepesipTe, Y1 BUKOHaHI Taki yMOBU:

1. Hixkn BigperynboBaHo, i XonogunbHWMK NOBHICTHO
BUPIBHSAHO.

2. YcepeauHi Cyxo, HIMOro He 3aBaxae BirbHil
LMPKynALil nosiTpsa no3agy npunagy.

3. YcepeauHi umicTo, sk pekoMeHO0BaHO y po3aini
L~dvleHHs Ta gornag’”.

4. Bunka kabento XX1BMNeHHs BCTaBneHa Ao CTiHHOI
PO3ETKN, ENEKTPOCTPYM YBIMKHEHO. [py BiGUMHEHHI
OBEepUAT BMUKAETLCSA BHYTPILLIHE OCBITNEHHS.
Takox 38epHimMb yga2y Ha make:

5. By noyyeTe LyM, OCKIfTbKM KOMNPeCcop NoYyHe
npawtosatu. PignHa v rasu, repMeTnyHo i30N1b0BaHi B
CUCTEMI OXOSOIKEHHS, TAKOX MOXYTb CTBOPHOBATH
NEBHUN LLYM, HE3anexXHo Bif Toro, npautoe
KOMMNPECOP 1M Hi. Lle Linkom HopmarbHO.

6. Cnabka HepiBHICTb NOBEPXHI LLadu, CnpuiMHeHa
NpoLeCcoM BMPOBHMLTBA, € LINTKOM HOPMasibHOH); Lie
He € gedreKToMm.



7. PekomeHayeMO BCTaHOBUTU PyYKy HanawTyBaHHS
y cepeqiHe NONOXeHHs | cnoctepiraty 3a
TemnepaTypoto Ansi 3abe3neyeHHst NoTPibHMX
Temnepatyp 36epiraHHs (ame. po3gin ,KoHTponb i
perynioBaHHsa Temnepartypmn’).

8. He 3aBaHTaxyinTe XonogunbHUK Bigpasy nicns
BMMKaHHs1. [lodekanTecst [OCArHEHHsT NOTPIOHOI
TemnepaTtypu 36epiraHHs. PekomeHayemo
nepeBipATn TeMnepaTtypy 3a LOMNOMOro TOHYHOIO
TepMmomeTpa (auB. po3gin ,KOHTPOnb i perynoBaHHs
Temnepatypu’).

36epicaHHs1 3aMOpPOKeHUX NMPodyKmie
MoposaunbHe BigaineHHs npusHayeHe ons
[OBrOCTPOKOBOro 30epiraHHst MpoAdyKTiB, NpugbaHux
y 3aMOPOXXEHOMY BUIMSAA), @ TAKOX ANS
3aMOpOXKyBaHHA Ta 30epiraHHsi CBKNX NPOAYKTIB.
FAKLLO cTanocs BigKNioYeHHs enekTpoeHeprii, He
BiOYMHsANTE ABepudTa. BigknoyueHHs enekTpoeHeprii
Ha 16 roguH i MeHLLe He BrnMBaTUME Ha 3aMOPOXEHI
NPOayKTW. AKLWO BIOKMIOYEHHA TpMBae JOBLUe,
NpPoOYKTU Cig NepeBIpUTY | HEraHO BXUTU B Xy abo
NpPUroTyBaTy i 3HOBY 3aMOPO3UTW.

3amopoikyeaHHs1 ceixkux rnpodykmie

[ns [OCArHeHHs1 HaMKpaLLmx pesynbTaTis
OOTPUMYWTECS HABEAEHUX HUXKYE BKa3iBOK.

He 3amopoxyiiTe 3abarato NpoayKTiB 3a OguH pas.
AKicTb NPOAYKTIB NATPMMYETHCA HAMKPALLMM YMHOM,
AKLLO BOHW SKHaMLLIBMALLE NPOMEep3atoTh.

He nepeBuLLyInTe 40OOBOT HOPMM 3aMOPOXKYBaHHS
XONoAUrbHUKA.

PoamiLeHHsA Tennux NpoayKTiB y MOPO3UIbHUKY
NPUMYCUTb XONOAUIBHUIA arperaT npawoBaTi
BesnepepBHO, OKN BOHM HE 3aMOPO3SITLCS NOBHICTHO.
Lle moxe npr3BecTv 40 TMMYACOBOrO
NepeoxXonoMKEHHS XONOaNIbHOIO BiogiNeHHs.

[Mpy 3amMOpOXKyBaHHI NPOAYKTIB 3 METOK JOCATHEHHS
MaKcMMarbHOI 30aTHOCTi 3aMOPOXXYBaHHS BCTAHOBITb
PYYKY-perynarop B MakcumMarbHe NONOXeHHS «24 hy,
nepLU HXX MOMICTUTI NPOAYKTW Y BigAineHHs. MNicns
3aBepLUEHHS 3aMOPOXYBaHHS PEryNSATOp MOXHA
MOBEPHYTU B MOYATKOBE NOMNOXeHHS. [poayktn y
HeBenviKin KinbkocTi (7o 0,5 Kr) MoXHa 3aMopoXXyBaTH,
He perynior4n pyyky TepmocTaTa.

3BepHITb 0COONMBY yBary Ha Te, Lo HE MOXHa
3MiLLyBaTW BXXE 3aMOPOXKEHi Ta CBIKI MPOOyKTU.

lpuzomyeaHHs1 Kyb6ukie 103y

3anuiiTe NoTok Ansa KybukiB Ha 3/4 BOOOMO | NocTaBTe
B MOPO3uIbHUK. BUBINbHANTE Nig i3 3aMOpoXeHNxX
NOTKIB 32 4ONOMOIOK PYYKM JTOXKM abo aHanorivHum
nNpUNagasiMm; HiKONM He KOPUCTYUTECS TOCTPUMM
npeaMeTamu, Hanpuknaa, HoXXamMun Y BUaenkamu.

PO3MOpO)KyGaHHﬂ

A) XonodusnbHe 8i00ineHHs1

XonoaurnsHe BiaaineHHA po3MOPOXYETHECH aBTOMATUYHO.
Tana Boga npoxoauTb Yepes ApeHaxkHy TPYOKy 40
36ipHOro KOHTEMHEPA Ha 3aHil CTiHLj Mpuriagy.
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3abesneyTe, WO KiHeLb TPyOku 3aBxam 6yB
cnpsiMoBaHu Ao 36ipHOro NoTka Ha kKoMnpecopi, abu
3anobirTv NPONMBaHHIO BOAW HA ENEKTPUYHE
obnagHaHHA abo nigriory (nos. 6).

B) Mopo3usbHe 8id0ineHHst

PoamopoxysaHHst Turny NO FROST € nosHicTto
aBTOMaTU4HUM. BoHO He noTpebye oaHOro
BTPYy4aHHs 3 BaLLoro 6oky. Boga 36upaeTbes y NoTKy
Ha Komnpecopi. 3aBaskv Tenny Bifg KoMnpecopa
BOAA BMNAapOBYETLCS.

He 3acTocoBynTe Ansa BuganeHHs iHito roctpmx
npeaMeTiB Ha 3pa30K HOXiIB a00 BUOENOK.
Hikonu He 3acTocoBynTe (PeHn, enekTpuYHi
obirpisadyi Ta iHLWi NOAiIGHI enekTponpunaau ans
pPO3MOpPOXKYBaHHS. 36epiTb rybkoto Tany Boay, Lo
HaKonMyunaca Ha HWKHI YacTUHI MOPO3UNbHOMO
BigaineHHs. MNicna po3amMopoXyBaHHA CTapaHHO
BUTPITb HACYyXO BHYTPILLHIO YacTuHY (no3. 7 i 8).
BcraBTe BUNKY Y CTiHHY pO3eTKy 1 YBIMKHITb
XXVBMEHHSA Npunagy.

MonepemxeHHA!

BeHTUNSATOPM B MOPO3WbHOMY BiadineHHi Ta 'y
BioAiNeHHi ans 3depiraHHs CBiXMX MPOAYKTIB
3abe3neuyoTb LMPKYISALi0 XonoaHoro nositps. His
SIKOMY pasi He BCTaBMANTE B PELUITKY CTOPOHHI
npeameTn. He possonante Oitam rpatnca 3
BEHTUNATOPaMW B MOPO3UITbHOMY BiAdiNeHHi Ta 'y
BifAiNeHHi Ansa 36epiraHHA CBiXKMX NPOAYKTIB.
Hikonun He 36epiraiiTe B XONognbHUKY KOHTEVHEPM,
SKi BMILLLYIOTb N1ErKO3anMUCTUA CTUCHEHWI ras
(HanpuKnag, BepLLKN B aepO30ribHii ynakoBLy,
aepo30nbHi 6anoHYMKN TOLLO), YK BUOYXOBI
PEYOBUHM.

He cnig HakpuBaTy nonuui 6yab-kumMmn 3axXmcHUMm
MaTepianamu, siki MOXXyTb NepeLUKomKaTh LMPKyNsuii
NoBiTPS..

He posonswite aitam rpatvcs 3 npunagom abo
rncyBaTV enemMeHTH yrpasriiHHS.

He 3aTynsante peLlitky BeHTUNATOpPA, LWo6
3abe3neunTi SkHankpaLly NpoayKTUBHICTL poboTH
xornoguneHuka (no3. 9 i noas. 10).

MonepemKkeHHA!

Baw xonogunbHuk 06rnagHaHo BEHTUNATOPOM
LUMpKyNsauii NoBiTps, HEOBXigHMM A4S Aoro
HopMarnbHoi poboTn. 3abesneute, WoOO BEHTUNATOPN
He 6yno 3abrnoKoBaHO (3yNMMHEHO) YN 3aKPUTO
npoayktammn abo ynakoBkot. BriokyBaHHS (3ynuHka)
YM NepeLLKOpKaHHA PobOTi BEHTUNATOPA MOXE
Npu3BeCTV A0 NiABULLEHHSI TemnepaTypu
MOPO3UIIbHOMO BiAAINEHHS (40 PO3MEP3aHHS).

3amiHa f1aMnoyYKku e HympiwHbL020

oceimJsieHHs1

[ns 3amMiHM namnn OCBITNEHHST XONoAUNbHUKA
3BEPHITLCA O aBTOPU30BAHOIO CEPBICHOIO LIEHTPY.
Jlamn(u) 3 LBOro NPUCTPOIO He NpuaHadeHa(i) Ans
OCBITNEHHS KiMHaTW. [Npr3HaYeHHs Liel namnu -
MONErunTV po3TallyBaHHA NPOAYKTIB Y XONOAUIbHUKY
/ MOPO3WIbHKKY 6e3rneyYHnM Ta 3py4HUM HYUHOM.



Jlamnn, WO BMKOPUCTOBYIOTLCS Y LIbOMY NPUCTPOI,
MOBWHHI BUTPYMYBATW BaXKKi YMOBW eKcrnyaTtauil,
Taki ik TemnepaTtypa Hwk4de -20°C.

HYuweHHss ma doans0

1. PekomeHayemo nepes novaTkoM YULLEHHS
BUMKHYTW €NeKTponpunag Ta BUTArHYTU LITencernb 3
pO3eTKN.

2. He kopucTyinteca Ans YALWEHHS rocTpyumm
IHCTPYMEHTamMu Ta abpasmMBHUMW PEYOBMHAMM,
nobyToBUMM 3acobamm 411 YMLLIEHHS, MUKOYMMMN
3acob6amm 4 BOCKOBOHO MOSITYpPOHO.

3. MpomunTe Wwady xonoaunbHYKa negb Tenso
BOLOIO Ta BUTPITb HACyXo.

4. ing Muinku BigaineHb ycepeanHi XonoaurbHUKa
KOPUCTYNTECS raH4ipKOl, 3MOYEHOI0 Y PO3UUHI, SKUIA
CKNagaeTbCa 3 YarHOI oYKW NUTHOI coau Ha
niBniTpa Bogx, NOTIM BUTPITb IX HACyXO.

5. 3anobiravite noTpannsHHI0 B 4O Grioky
perynioBaHHsA TemnepaTypu.

6. Akwo nepenbavaeTbCa He BUKOPUCTOBYBATH
npunag NpoTArom TpUBanoro Yacy, BUMKHITb 1Oro,
3BiMbHITL Big NPOAYKTIB, NPOBEAiTb YMLLEHHS Ta
3anuwiTe asepi NPOYNHEHNMM.

7. PekomeHayeMo YMCTUTN MeTanesi getani
XOroaunbHMKa (TOBTO 30BHILLHIO NaHenNb ABEpLST,
BOKOBI CTiHKI) CUMNIKOHOBOK MAaCTVKOH (415
rnornipyBaHHs aBTOMALLIMH), Wo6 3aXncTuTn
BMCOKOSIKiICHE dhbapboBaHe NMOKPUTTS.

8. MNun, wwo 36mpaeTbcsa Ha KoOHAeHcaTopi Ha 3aHil
CTiHUi Npuvnagy, cnig BuaansTty pas Ha pik 3a
AOMOMOroto nuriococa.

9. Cnig, perynapHoO NepeBipaTH YLLINbHEHHS
ABepUAT Ans 3abe3neyeHHst iXHbOI YNCTOTU I
BiICYTHOCTI LIMATOUKIB iXi.

10. Hi B sikomy paasi:

* He 4ncTiTh xonoannbHMK HEBIAMOBIAHMMN
mMaTtepianamu, Hanpuknag, nPoayKraMmm Ha OCHOBI
HadoTW.

* He nigoaeaiite 11oro BNAUBY NiABULLEHNX
Temnepartyp.

* He uncTiTb i HEe NpoTupaiiTe abpasnBHUMM
MaTepianamu.

11. BHATTA KPULLIKM BIOOINEHHS 45151 MONOYHNX
NPOAYKTIB i STOTKA y ABepuaTax:

* [INs 3HATTA KPULLIKM BIOOINEHHS 4115 MOMOYHUX
MPOAYKTIB CNOYaTKy TPOXM MigHIMITb KPULLIKY Ta
3HIMITb 360Ky, KONW y KpULLILL 3'ABUTBLCA OTBIP.

* [INs1 3HATTS NTOTKa ABEPUAT 3BiNbHITH MOro Big,
NPOAYKTIB i NPOCTO NiALWTOBXHITL 3HU3Y JOrOpW.
12. 3abesneyTe NOCTIMHY YACTOTY criewianbHOro
nrnacTMacoBOro KOHTeHepa nosaay npunagy ong
360py Tanoi Boau. AKLO BN XOHYETE 3HATU KOHTENHEP
Ona MUTTA, OTPUMYNTECH TakKUX IHCTPYKLIN:

* BUMKHITb eNeKTpOXMBNEHHA Ta BUTAHITL BUMKY
Kabernto XXMBMEHHS.

» OBepexHo BiOrBUHTITE 6ONT Ha KOMMApPecopi 3a
[0MoMOoroto nriockorybuis, LWob MoxHa Byrio 3HATK
KOHTEMNHep.

IHCTpPyKLUiA 3 ekcnnyaTauii

* [igHimiTb MOro.
* [lpoMunTe | IPOTPITH HAacyXxo.
* 36epiTb AeTani, 4ikoun y 3BOPOTHOMY MOPSAKY.

13. W06 BUTArHYTN BUCYBHWUI ALK, BUTATHITL MOro
HaCKINbK1 MOXITMBO, HAXUNITb OOrOPU N BUTAMHITb
MOBHICTIO.

lMepeHaesiwyeaHHs1 dsepyssm
Hinte y nopsigky Hymepalii (nos. 12).

Lo cnid i 4oz2o He cnid pobumu

Cnipf;: perynspHO YACTITb XONOAUIBHMK.

Cnig: 36epiratv cupe M’ico Ta NTULO Mg,
NPUroTOBaHMMM 1 MOSTOYHUMW NPOOYKTaMMU.

Cnia: BuganaT HenpuaaTHE NUCTS Ha OBOYaX i
BUTMPATU 3a0pyaHEHHS.

Cnig: sanuwartn canar-naTtyk, kanycTy, NETPYLUKY 1
KONbOPOBY KanycTy Ha cTebnax.

Cnin: 3aroptati cyp CrnoYaTKy B XKMPOHEMPOHWUKHWIA
nanip, a NoTiM y NonieTUNeHoBUn NakerT,
3anobiratoum gocTyny noBsiTps. Hankpalle
BMAMATV NPOAYKTM 3 XONOAMUIbHUKA 3a
roguHy A0 CNOXMBaHHS.

Cnip: 3aroptati cype M’'SICO i NTULO He Tyro 'y
nonieTuneHoBy obropTky abo antomiHieBy
donbry. Lie 3anobirae iXHbOMy BUCKXaHHIO.

Cnig: saroptatu puby 1 Tens0yxm B nonieTUNeHoBi
nakeTu.

Cnip: 3aroptatv NpoAayKTM i3 CUbHUM 3anaxom abo
Ti, LLLO MOXYTb BUCOXHYTW, B NOMI€TUMNEHOBI
nakeTu, antomiHiesy donbry abo knactu o
repMeTUYHUX KOHTENHEPIB.

Cnig: pobpe 3aroptaty xnid, Wob BiH 3GepiraBcs
CBDKMM.

Cnia: nepepn BX1BaHHAM OXONompKyBaTh 6ini BUHa,
NVBO, NarepHe NMBO Ta MiHeparbHy BOAY.

Cnig: yac Big Yacy nepeBipsaT BMICT MOPO3WUITbHOIO
BidiNeHHs.

Cnig: 36epiratv NpogyKTn NPOTArom sikomora
MEHLLIOro Yacy i AOTPUMYBATMCH BKa3aHUX Ha
eTUKeTKax aaT «npuaaTHoOCTI A0
BUKOPUCTaHHSI» Ta TEPMIHIB «BXUTU J0...».

Cnip: 36epirat NpogyKTu, WO NpoaatoTbCs
3aMOpPOXEHUMW, BIAMOBIAHO A0 iHCTPYKLIN Ha
ynakoBKaXx.

Cnig: 3aBxgun BUOMpPaTX BUCOKOSIKICHI CBIXi
NpoaYKTU 1 peTENbHO MUTK X Nepes,
3aMOPOXKYBaHHSM.

Cnig: po3ainuTi CBiXKi NPOAYKTU Ha HEBENUKI Nopuil
Ans 3abesneyeHHst LWBMOKOro
3aMOPOXKYBaHHS.

Cnin: 3aropHyTW BCi NPOAYKTU B antoMiHieBy doonbry
abo sKicHi nonieTuneHoBi NakeTn ons
MOPO3WIbLHOrO BiAiNeHHs i nepekoHaT1cs B
TOMY, LLIO BOHW HE NPOMYCKatoTb NOBITPS.

Cnip: HeramHo 3aropHyTV NPOAYKTU, NpuadaHi
3aMOPOXXEHUMU, | IKOMOTa LUBMALLIE MOKNAcTH
X O MOPO3UIbLHOrO BiaAiNeHHs.



He cnip: 36epiratn 6aHaHn B xornoguneHOMy
BigQineHHi.

36epiraTv ouHi B XonoaunbHuky. Moxete
OXONOANTM iIX MPOTArOM HETPUBASIONO Yacy
B 3aropHyToMy BUMMsAgj, LWob BOHM HE
Hagasanum 3anaxy iHLWMM NPOAYKTaM.
HakpuBaTt nonuui 6yab-AKUMM 3aXUCHUMMN
mMaTtepianamu, siki MOXXyTb NepeLUKompKaTh
LMpPKynsALii NoBITps..

36epirati B XOnoAaunbHUKY OTpYiHi abo
Oyab-aki HebesneyHi pevoBuHW. BiH
npusHayYeHnn Ansa 36epiraHHs Tinbku
TCTIBHMX NPOAOYKTIB.

BXMBATU XXy, ika HaaMipHO JOBroO
36epiranacsi B XOrnoaurbHUKY.

36epiraT pasoM B OAHOMY KOHTEVHEPI
npuroToBaHi Ta ceixi npoaykTu. Ix cnig
3aropHyTK i 36epiraT okpemo.

[03BOMATM KPANssim Big, PO3MOPOXKEHNX
npoaykTiB abo CoKy Bif Ki CTiKaT Ha iHLL
NPOAYKTL.

TpVBanui Yac 3anviiaTi asepusita
BiJYMHEHMMM, OCKINbKM Lie CNIPUYNHUTD
HEEeKOHOMHY pOoBOTY XonoaunbHUKA i
CNpUSITUME HaaMIPHOMY NbOA0YTBOPEHHHO.
BMKOPUCTOBYBaTK OJ19 BAMMAHHS KyOUKIB
nboay rocTpi NPeAMETH Ha 3pa3oK HOXIB
abo BMAOErokK.

KrnacTu rapsiyi NPOAYKTU 4O XONOAMIbHMKA.
CnouaTky gavite iM OXONOHYTW.

KnacTu 4O MOPO3USBHOIO BigdineHHs
NASILWKA 3 PiAMHOK0 abo repMeTUYHO 3aKpUTI
GaHKM 3 ra3oBaHMMM HANOAMM, OCKINbKM
BOHM MOXYTb PO3ipBaTUCA.

nepeBuLLYyBaT MakcumarbHe
3aBaHTaXXEHHS Ars 3aMOPOXYBaHHS Nig,
Yac 3aMOpPOXKYBaHHS CBDPKUX NPOAYKTIB.
AaBaTu 4iTaM MOPO3MBO Ta BOAY LLIOWHO 3
xonoauneHvKa. Husbka TemnepaTtypa
MOXe BUKINUKaTU MOPO3Hi OMiku ry6.
3aMOpOXKyBaTW ra3oBaHi Hanoi.
HamaraTucs NpodoBXyBaTH 36epiratu
3aMOPOXKEHUMI NPOYKTK, SIKi BiOTaHYNM. Ix
Ccnig, BXUTK B XKy NpoTarom 24 roamH abo
NpUroTyBaT 1 3aMOPO3UTH.

BMAMAaTV NPOAYKTN 3 MOPO3UIbHOMO
BiAAiNEHHs MOKPUMN pyKamu.

Bibpauisi U wiym, siKi MOXXymb eUHUKamu
nio Yac pobomu npunady

1. Y npoueci poboTn xornogunbH1Ka piBEHb LLYMY
MOXe MiABMLLYBaTHCS.

- [inga nigTpMmMaHHa TemnepaTtypy y BioAineHHAX Ha
3aaHOMY PiBHI NEPIOANYHO BMUKAETLCS KOMMPECOP
npvnagy. Y MOMEHT 3anycKy KoMnpecopa LUym
NigCUNIOETLCA, @ NPY BUMUKaHHI KoMpecopa YyTHO
KrnavaHHs.

He cnia:

He cnia;:

He cnia;:

He cnia:

He cnia:

He cnia:

He cnia:

He cnia:

He cnia:

He cnia:

He cnia:

He cnip;

He cnia;
He cnia:

He cnia:
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- Poboui xapakTrepnctuku npunagy MoxyTb
3MIHIOBaTUCS 3aNeXHO Bif, 3MiH TemnepaTypu
HaBKONWLLHBOIO cepeaoBula. Lie HopmarbHe siBuLe.
2. LLlym, cxoxuni Ha 3BYK PiguHK, LLO NMETLCA UM
PO36PU3KYETLCS.

- [prYMHOIO TaKuX LWYMIB € LMpKyNaLis
X0rnogoareHTy B CUCTEMi OXONOMKEHHS, Lo
BignoBigae NpuHumnam poboTtun npunaay.

3. LLlym, CXOXMI Ha LWym BITPY.

- Takuin LWym BUOAIOTb YCTAHOBIIEHI B XONOAWITBHUKY
BEHTUNATOPK (0aMH abo aekinbka), siki NOTPIOHI Ans
NiABVILLIEHHS €dPEKTUBHOCTI OXOSTOMKEHHS BiAAINEHb.
Lle 3BUY4ariHWi1 LLYM, SKWUI HE € O3HAKOK HECTPaBHOCTI.
4. |HWi BiGpaUii 1 Wwymm.

- PiBeHb Wwymy n Bibpauii 3anexuTb B TUNY 1 SKOCTI
nigsiorn, Ha siKin BctaHoBneHo npunag. lNignora mae
OyTV JOCUTb PIBHOIO | BUTPMMYBAaTK Bary npunagy.

- [bxepenom wymy MOXyTb ByTV NpeameTy, ki
nexartb Ha npunagi. Taki npeameTu cnig npubpaty 3
npunagy.

- LLlym mMOxe BUHMKATU TOZj, KOMNW CTUKaKTLCS
po3TaLLoBaHi Mopyy NNSLWK/ abo iHWwun nocya,. Y
TaKnx BUNagKax cnig TpoXu po3CyHyTU NNSILWKM abo
nocya.

EHepaocno»(ueaHHﬂ

LLlo6 y makcumanbHin Mipi BUKOPUCTOBYBATM NPOCTIP
MOPO3WIbHOI kKamepu ans 36epiraHHs MPOaYKTiB,
CNif BUMHSITU 3 HET LIeHTPanbHWI | BEPXHIilA BUCYBHI
KOHTenHepw. [JaHi Npo eHeprocnoXXmBaHHs
XOnoaunbHYKa HaBedeHi Ans yMmoB, Konv
LEHTPanbHWIM | BEPXHil BUCYBHI KOHTENHEPW BUNHSITI,
1 MOpO3UIbHa Kamepa NOBHICTIO 3aBaHTaXeHa.
MpakTnyHi pekoMmeHAAUIT WOAO 3HMKEHHSA
CNOXMBaHHSA eneKkTpoeHepril

1. Mo6yToBi enekTponpunaawn cnig BCTaHOBMOBATU Y
no0pe NpoBITPIOBaHNX MicLsIX nogani Big okepen
Tenna, TaknX K KyXOHHI NinTK, pagiatopy onaneHHs
n T.n. Kpim TOro, cnig yHUKaTh MicLpb, Kyaou
noTpannise NpsiMe COHAYHE MPOMIHHS.

2. MNpyabaHi OXono4KeHi UM 3aMOPOXKEHI NPOAYKTU
cnig ogpasy KracTu BignoBigHo y xonoaurnbHe abo
MOPO3WribHE BigAineHHsi, 0cobnmBo, y NITHIO NOpy.
[ns noctaBku NPOAYKTIB 3 MarasuHy oaoMy
pekoMeHOYETbCA BUKOPUCTOBYBATU TEPMOCYMKM.

3. MNpoayKTn, BUAHATI 3 MOPO3UITBHOT Kamepw,
peKkoMeHOYETLCS MOMILLATU ANst PO3MOPOXKYBaHHS Y
xornoguneHe BigaineHHst. Lo He gonyctutu
3abpyaHEHHS XONoauIbHOro BiogiNeHHs,
3aMOpOXKEeHi NPOAYKTM Cnif, BKNagaTv y nocya, Kyau
nig vac sigTaBaHHA Gyae cTikath Boga.
Po3amopoxxyBaHHS NpoayKTiB peKoMeHOYeETbCH
MOYMHATK, NPUHANMHI, 32 400y A0 BXMBAHHS.

4. PekoMeHOyeTbCA BigKpuBaTy ABepLUdaTa SkoMora
piowe.

5. He 3anvwante gsepusaTa npunagy Bigkputumm
0e3 NoTpedu 1 cTexTe 3a TUM, o6 BOHM 3aBXau
Oynu WinbHO 3aKpUTi.



Yi CYHEeHHs1 HecnpaeHocmeL"l

Ao xonoguneHWK He npaLtoe Nicnga yBiMKHEHHS,

nepesipTe Take:

* Yn npaBuibHO BCTABMNEHWI LUTENCESb Y PO3ETKY, i
Y € ENEKTPOXMBIIEHHS (419 NEPEBIPKMN HAABHOCTI
Hanpyrv B po3eTLi nig’egHanTe 00 Hel iHWKK
npunag).

* OXIMBO, Neperopis 3anobikHMK/CNpaLoBas
aBTOMATUYHUIN BUMMKAY/BUMKHYTUI rONTIOBHUIA
pO3MoAinbHUN PyOUIBHUK.
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* W NpaBUiIbHO BCTAHOBINEHWU perynaTop
TemnepaTtypu.

* 1 MPaBUIbHO 3MOHTOBAHA HOBA BUIKA, SIKLLO BU
3aMiHUIM OpUriHanbHY 3anNpecoBaHy BUSKY.

AKLo nicns BULLEBKa3aHMX NEPEBIPOK XONOAMITbHUK

BCE-TaKM He Npautoe, 3BEPHITLCS A0 AUnepa, B sIKOro

BM Npuabanu enexkrponpunag.

PekomeHOyeMO 34iCHUTM BKa3aHi NepeBipKy,

OCKIiNibKv B pasi BiACYyTHOCTi BUSIBITEHMX

HecnpaBHOCTEN 0OBEAETLCH OMaTUTN BUTPATM.

5

Ta €EJIEKTPOHHOIo obnagHaHHS.

npunag.

CumBos1 EEEE Ha BMPOOI YM ynakoBLi BKasye, WO Len npunag He cnig ytunisysatu 3 nobyToBumMm
Bigxogamu. HaTomicTb 1Moro cnig 3gaT Ha BiANOBIAHWIA NYHKT 360py ANs yTuni3auii eNeKTpuyYHoro
3abesnevyoun HanexHy yTunisauilo UbOoro npwunagy, Bwu
cnpusitTumeTe 3anobiraHHK MNOTEHUINHUM HeraTMBHUM Hacrigkam Ansg [OBKiNAd Ta 3400poB's
nogen, ki MoXyTb BYTU CNPUYMHEHI HEMPaBWUIIbHUM CTaBIIEHHAM [0 yTuni3auii uboro Bupoby. 3a
Oinbw goknagHow iHopmauie Woao yTunisauii uboro BMpOOYy 3BEpHITbCA [0 MicueBoi
agMmiHicTpauii, cnyxbu ytunisauii nobytoBux Bigxogis abo 4o marasuHy, B sskomy Bu npugdanu

Bupo6Huk: ‘S.C. Arctic S.A.’,
Gaesti, str.13 Desembrer N2210,
Romania (PymyHis)

OdiLinHMn npeacTaBHUK Ha TepUTOPIT
YkpaiHu: TOB «beko YkpaiHa»,
appeca: 01021, m. Kuis,

Byn. KnoBcbknm y3Bi3s,

oya. 5 ten/dakc.: 0-800-500-4-3-2

TepmiH cnyx6u 10 pokis

[aTa BUpoBHULTBA MICTUTLCSA B CEPIHHOMY
HOMepI MPOOYKTY, WO BKa3aHUM Ha eTuKeTL,|,
po3TalLOBaHi Ha NPOAYKTi, a came, NepLui ABi
undbpun CepinHOro Homepa No3Ha4varTb pik
BUPOOHULTBA, a OCTaHHI ABi - MicsLb.
Hanpuknag, «10-100001-05» o3Ha4ae, Wwo
npoaykT BurotosneHun B TpasHi 2010 poky.
IHdbopMauito Npo cepTudikadito Npoaykty Bu
MoOXeTe YTOYHUTK, 3aTenedoHyBaBLLM Ha
rapsidy nidito 0-800-500-4-3-2.
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UHCTpyKUMA no aKcnsyaTaumum

MNosgpaBnsem Bac ¢  nokynkomn BbICOKOKQ4YeCTBEHHOIro
xonogunoHuka Beko, kotopein Oyaetr cnyxuTb Bam ponroe
BpeMS.

Be3onacHocmb npexde ecezo!

He BkntoyanTe xonoaunbHWK B ANeKTpoceTb A0 TeX nop, Nnoka He
yaannTte BCHO YNAaKOBKY U TPAHCMOPTUPOBOYHbIE KpENJIEHUA.

e Ecnn Bbl nepeBo3vnn  XONOAWUNBHWK B TOPU3OHTaNIbHOM
NOSIOXXEHUN, He BKIOYaMTe ero nocrie pacrnakoBKU MO KpamHen
Mepe 4 4yaca gng Toro, YTobbl BCe CUCTEMbI MPULLISIN B HOPMY.

* Ecnn Bbl BblbpacbiBaeTe cTapbii XONOAWIMBHUK, U Yy HEro Ha
ABEpuM €eCTb 3aMOK Wnu 3aaBukka, ybeamtecb, 4YTO OHM B
NUCMpPaBHOM COCTOSIHMM, 4TOObl OeTu, urpas, CrydamHo He
OoKasanucb B HEM 3anepTbiMU.

» XonoaunbHUK SOSMKEH MCMNOSb30BaTbCA TOMLKO NO HAa3HaAYEHUIO,
T. €. ANs 3aMOpPaXuBaHUS N XPaHEHUSA MULLEBbLIX NPOLYKTOB B
AOMaLLHMX YCIOBUSX.

* He nmbiTanTecb YHUYTOXUTb CTapbld XONOAUMbHUK, CXKUras ero.
B Tennousonsumm XonoaunbHWKA  MUCMNOMb3YKOTCA  roproyne
matepmanbsl. Mbl coBeTyeMm Bam cBA3atbCA C  MeCTHbIMU
opraHamu BnactM Ans nosiyyeHust mHgopmaumm OTHOCUTENbHO
TOro, KyZia MOXHO BbIGPOCUTL CTapbI XONTOAUMBHUK.

* Mbl He pekoMeHOyeM Mofib30BaTbCA XOSNIOAUSIBHUKOM B He
oTannMBaemMoM, XOfi0ogHOM MecTe (Hanpumep, B rapaxe, Ha
cKknage, B NpUCTPOKKe, Nnog HaBeCcoM, B HAABOPHOW MOCTPOMKE U
T.M.).

YTO0ObI obecneuntb MaKkcumarnbHO 3(ppeKTNBHYIO "
OecnepeboriHyto  paboTy  XOnoaunbHWKA, OYEeHb  BaXXHO
BHMMATENbHO  MpouYnTatb 3Ty  UHCTPYKUMIO. Monomka
xonoaunbHWKa B pes3ynbTate  HecobnwogeHus HaLLunX
pekoMmeHgauun MoxeT nuwuTb Bac npaBa Ha 6GecnnatHoe
obcnyxmBaHWe B TeYEeHWe rapaHTUMHOIo nepuoaa.

Moxanyncrta, xpaHuUTe 3Ty MWHCTPYKUMIO B HaOeXHOM MecTe,
4YTOObI ee Nerko MoXHOo 6bINo HanUTK B cnyyae HeOBXo4MMOCTN.

OpurnHanbHble 3anacHble 4actu OyayT npeaocTaBnAaTbCA B
TeyeHue 10 neT ¢ MOMeHTa NOKYNKN n3genus.

yCTpOVICTBO He npeagHasHa4vYeHoO AnA ncnonb3oBaHuA nNnOaAbMnU CO CHUXKEHHbIMU (bl/l3|/|'~IeCKVIMVI
nnn ymMmCTBeHHbIMU CMOCOGHOCTAMMU, a TaKke HapyweHnsAsMun 4YyBCTBUTEJIbHOCTWU. Jliogun, He
nMewouine onbita 06pau.|e|-|m| C AAHHbIM yCTpOﬁCTBOM, MOryT UCcnonb30BaTb €ro ToJIbKO nona
HabnraeHneMm onbITHbIX UL, OTBETCTBEHHbIX 32 6€30NacHOCTb.

Ucnonb3oBaHMe yCTPONCTBA AeTbMM TaKXKe JOJKHO NPOUCXOAUTb NOo4 KOHTPOJIEM B3POCHbIX.
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TpeboeaHusi K anekmponumaHuro

Mepen TeM Kak BCTaBUTb LUTEMNCESb B AMNEKTPUYECKYHO
pO3eTKy, yoeauTech, YTO HanpshkeHue 1 YacToTa ToKa,
yKasaHHble Ha 3aBOACKOV MapKe BHYTPK
XonoausbHWKa, COOTBETCTBYIOT HAMPSHKEHNIO U
YacToTe ToKa B anekTpoceTn Bawlero goma. Mbl
pekoMeHayeM MOAKTHoYaTh XONOAUIBHUK K
3MEKTPOCETU Yepes POo3eTKy, AOIMKHLIM 0Bpa3oMm
YCTaHOBIIEHHYO B f1€rkO AOCTYMHOM MeCTe.
BrumaHue! XonodurnbHUK 0ormkeH 6bimb 3a3eMiieH
PeMoHT anekTpuyeckoro obopynoBaHUs JOMMKEH
BbIMOMHATLCA TOMbKO KBaNMpnLMpOBaHHbIM
crneynannctoM. HenpaBunbHbIN PEMOHT,
BbIMOSTHEHHbIN HEKBANUMULMPOBAHHBLIM YEITOBEKOM,
COMpPSKEH C PUCKOM, N XONOANIbHUK MOXET CTaTb
OnacHbIM B 3KCryaTaumu.

BHUMAHME - B xonoaunsHUKe Ucnornb3yeTcs
oxnaxgaroLmn peareHT R600a, KOTOpbIA HE HAHOCUT
BpeOa OKpYKatoLLEen cpeae, HO Jierko
BOCNrameHsieTcs. Bo Bpems TpaHCnopTUpOBKM 1
YCTaHOBKW XONoausbHWKa crieaute 3a Tem, YTobbl He
MoBpeauTb CcUcTeMy oxnaxkaeHus. Ecnv oHa
oKasariaCb NoBpPEXOEHHOW, N UMEeTCs yTeyka
OXIIaXaatoLLEro peareHTa, ybepure OT XonoaunbHuKa
WCTOYHMKN OTKPBITOrO OFHS U MPOBETPUTE NMOMELLIEHUE.
BHUMAHME - He nonb3ynTech HAKaKMMu
MEXaHNYECKMMUN NPUCTIOCOBNEHMAMM, KPOME TEX, YTO
pPEeKOMEHAYIOTCS B HACTOSILLIEN MHCTPYKUMK, Ans
YCKOPEHUSI pasMoparKUBaHKS XOrnogunbHKa 1
O4YMCTKM MOPO3USBHOWM KaMepbl OT NbAa.
BHUMAHME - He ponyckanTe noBpexaeHns
CUCTEMbI OXNaXOEHUS.

BHUMAHME - He ycTtaHaBnvBawnTe BHYTPU
XOnoAunbHYKa anekTpuyeckue npucnocobnenms
KpoMe TeX, KOTOpble PEKOMEHA0BaHbI
N3roToBUTENEM XONOAWITbHUKA.

BHUMAHME - Bo nsbexaHne HecHacCTHbIX CrydaeB
Mpy NOBPEXAEHNM LUHYPA NUTaHUS 3aMeHY AOSPKEH
OCYLLECTBNATbL NPON3BOAUTENb, €r0 NPEACTaBUTENb
MO CePBUCY NN NIULIO, UMELOLLIEE aHarOrMyHyo
KBanuukaumio.

Uncmpykyusi no mpaHcrnopmupoeke

1. XonoauneHUK OOMMKEH TPaHCNOPTMPOBATLCH TOSBKO
B BEPTVKANbHOM MOSIoXXeHUN. 3aBoAcKas ynakoBka npu
TPaHCMOPTMPOBKE HE A0IMKHA ObITb NOBPEXOEHA.

2. Ecnn BO Bpemsi TpaHCNOPTMPOBKM XONOAMITBHUK
Obli NOMELLEH rOPU3OHTarNbHO, UM HE cneayeT
None30BaTbCs, MO KpanHen Mmepe, 4 Yaca s Toro,
4TOObI BCE €r0 CUCTEMbI MPULLII B HOPMY.

3. M3rotoBuTEnb HE HECET OTBETCTBEHHOCTU 3a
NoBpEXOEHME XONOoaUIbHUKA, ECINN HapyLLAaTCA
BbILLEYNOMSHYTbIE PEKOMEHAALNN.

4. XonoannbHUK AOIMKEH ObITb 3alLMLLIEH OT JOXAS,
BMNaXKHOCTU M APYrnx aTMOCEEPHbIX BO3OENCTBUN.
BaxHoe 3ameuaHue!

* MepenByras xonoaurneHKK ¢ Mecta Ha MecTo, bepernte
pykun. CTapanTtecs He KacaTbCsl METAITIMYECKUX YacTen
KoHOEeHcaTopa B 3aHEN YaCTy XOroaWbHMKA.
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Bbl MOXeTE NnoBpeanTb pyKu.

* He cagutecb 1 He BcTaBanTe Ha xonoaunbHUK. OH
0N 9TOro He nNpegHasHaveH. Bbl MoxeTe nonyunTb
TpaBMy Unv NOBPEANTL XOSOANSTBHNK.

* Y6eanTech, Y4TO aneKTpUYEeCKUin NPOBOA He nonar
nog, XONOAMIbHUK BO BPEMSI 1 NOCHE NepeMeELLEHNS
XornoaunbHMKa, MHa4Ye ero MOXXHO NMoBpPEaUTb.

* He no3eonsainte AeTAM UrpaTtb C XONOAUITbHUKOM
nnm 6anoBaTbCs C pyyYkamm U KHOMKamMm1 yrnpasreHust.

Uncmpykyusi no ycmaHogke

1. He ncnonb3ynTte xonoauneHUK B NOMELLLEHUN, B
KOTOpPOM TeMnepaTypa HOUb0 MOXET OMyCTUTLCA
Hke -15°C, n/vnm ocoGeHHO B 3MMHEE BpeMS.

2. He ycraHaenmBawTe xonogunbHK BOrnam KyXOHHbIX
MAUT WK PagyaTopPOB OTOMITEHMS, Ui B MPSIMOM
COMHEYHOM CBETE, MOCKOIBbKY 3TO BbI30BET
OOMNONMHUTESNBHYHO Harpy3Ky Ha arperaTbl XOnogusbHYKa.
Ecnu Bbl BbIHy>XOeHbI YCTaHaBNMBAaTL XONOAWIBHUK
PSOOM C MCTOYHMKOM TEMa Ui MOPO3UITbHMKOM,
obecneybTe crieqytoLLee MMHUMaNbHOE PacCTOSHUE:
OT KyXOHHbIX NNnT 30 Mm
OT pagmatopos otonneHnsa 300 mm
OT MOPO3USbHMKOB 25 Mm

3. Ons achdpekTmBHOM paboTbl XONoAWNbHUKA MeXay
HMM W CTEHOW OOIMKHO OCTaBaTbCsl MPOCTPaHCTRO,
JocTaTodHoe Ans cBoH6OAHON LMPKYISLMM BO34yXa.
(puc. 2).

* YKpenuTe Ha 3aHeN CTEHKE XOnoamubHMKa
OMPaHNHUTESNBHYIO BEHTUMNSALMOHHYIO PELLETKY,
YTOObI XONOAMINBHMK CTOSAN HA HY)KHOM PaCCTOSIHM
OT CTeHbI (puc. 3).

4. XonogunbHWK OIMKEH CTOSITb Ha rMagKkomn
noBepxHocTu. [1Be nepegHme HOXKM AOIPKHbI ObITb
COOTBETCTBYHOLLIMM 06Pa3oM OTPErynMpoBaHbI.
UTobbl OBUTLCHA CTPOro BEPTUKANBHOIO MOSNIOXKEHNS
XornoaunbHMKa, OTPErYINMPYNTE HOXKX, BpaLlas nx
Nno YacoBOW N NPOTUB YaCOBOW CTPESIKK, NMOKa OHU
He ByayT YCTONYMBO CTOATL Ha nony. NpaBunbHasn
perynmpoBKa HOXEK XONoAanbHUKa npeaoTepaLlaeT
Ype3MepHyt0 BUOPpaLMIo U LWyM (puc. 4).

5. O6paTtutech Kk pasgeny ““Yuctka xonogunbHuKa
N yX0Z4 3a HUM”, YTOObl NOArOTOBUTL XONTOANUNBHUK
K aKcrnyaTauuu.

O3HakomneHue ¢ npubopom

(puc. 1)

1 - Py4dka-perynsatop 1 BHyTpeHHee OCBeLleHne
2 - BeHTMNATOp OTAENEeHNs Ans CBEXMX NPOOYKTOB
3 - CbeMHble Nonku

4 - KpbllKa KOHTeNHepa AN OPYKTOB 1M OBOLLEN
5 - KoHTenHepsb!

6 - OToeneHne BbICTPON 3aMOPO3KN

7 - KpenneHve notka Ans neaa v NoToK ANg nbaa
8 - O1aenenus ansa xpaHeHNs 3aMOPOXXEHHDBIX MPOOYKTOB
9 - Perynpyemas HOXKa

10 - Nonka gnsa 6aHokK

11 - Nonka gnsa 6yTbINOK

12 - BEeHTUNATOP MOPO3UITbHOIO OTAENEeHUs



BeHTUnATOpbLI 06ecneuvBaroT UMPKyNALUMIo Bo3ayxa B
xonoaunbHuke. OHY coeanHeHbI NapannensHo ¢
MOTOPOM-KOMMpeccopoM. Kora MoTop-koMmnpeccop
BbIKIOYAETCS, BEHTUNATOPbI TAKKEe BbIKMHOYAOTCS.

PekomeHayemoe pacrnosioxeHue

npodyKkmoe e xos100usibHUKe
PeKOMeH,EI,aLI,I/II/I no onTMMaribHOMy XpaHeHuo
NPOAYKTOB U rnpasuiia rMrmeHbl:

1. Kamepa xonogunbHmka npegHasHaveHa ans
HEMNPOAOIPKMUTESNTIbHOIo XpaHeHA CBEXMUX NPOAYKTOB
N HANMMTKOB.

2. MoposurnbHast kamepa | % npegHasHadeHa
ANs 3aMOPaXUBAHWS U XpaHEHNsI NpeaBapUTENbHO
3aMOPOXXEHHbIX MPOAYKTOB.

Bcerga cobntoganTe pekoMeHaauum no XpaHeHuo

NPOAYKTOB , yKa3aHHbIe Ha yrnakoBKe.

3. MonoyHble npogyKTbl cnegyeT XpaHuTb B
cneumanbHOM OTAENEHNM B ABEPHOWN CEKLIMMN.

4. [oToBbIE GNntoga HEOBXOAMMO XPaHUTL B
repmMeTYHO 3aKpbITON nocyae.

5. CBexvie npoayKTbl MOXHO XPaHWUTb B 3aBEPHYTOM
BMAe Ha ronkax. Ceexuve ppyKTbl 1 OBOLLM criegyeT
ouMLaTh OT 3arpsi3HEHUA U XPaHUTb B KOHTEMHEpPaX
ONs (PpyKTOB 1 OBOLLIEN.

6. BYTbIIKM MOXHO pasmMeLlaTb Ha ABEPU.

7. Cblpoe MSCO crnenyeT 3aBopayvBaTh B
NONM3TUINEHOBBIE NAKETbI Y XPaHWUTb Ha HUXKHEN
norke. He gonyckanTe KOHTaKTa CbIporo Msaca ¢
roToBbIMW B0AaMN BO U3BEXaHWE 3apaXkeHs.
Chblpoe MsICO MOXXHO 6e30MacHO XpaHUTb B
XonoauneHvke He 6onee AByX-Tpex AHEN.

8. Utobbl xonogmnbHUK paboTtarn ¢ MakcumaribHOM
3(PPEKTUBHOCTLI0, HE HaKpbIBaUTE CbeMHbIE MOSIKM
Gymarowv unv gpyrumm matepuanamu,
NpenaTcTBYOLWMMM CBOOOAHON LIMPKYNSALMA
XONOAHOro Bo3ayxa.

9. He xpaHuTe pactutenbHOe Macno Ha ABEPHbIX
nonkax. XpaHvuTe NpoayKTbl B yNakoBaHHOM Buae
WnNn B 3akpbiTon nocyae. Npexae Yem NnocTaBUTb
ropsiyme 6ntoaa 1 HanNUTKU B XONOAUIbHYK,
nogoXauTe, noka OHM OCTbIHYT. He xpaHuTe
OTKPbITbIE KOHCEPBbI B XECTAHbIX 6aHKax.

10. Ma3MpoBaHHbIE HANWUTKM HEMb3S 3aMOpPaXm1BaTh,
a OPYKTOBbLIV NeL Henb3st ynoTpebnaTb CIIULLKOM
XOSOAHbBIM.

11. HekoTopble opyKTbl 1 OBOLLU MOTYT
NCMOPTUTLCSA, ECNN UX XPaHWUTL NPY TeMNepaTypax
okorio 0°C. NoaTomy 3aBopaqmnBaniTe aHaHachl,
AblHW, OrypLbl, TOMUAOPLI U Apyrve nogobHble
NPOAYKTbI B NOMUITUIEHOBbLIE MAKETLI.

12. Kpenkne cnupTHbIE HAMUTKN XpaHUTE B
BEPTUKArbHOM MOMOXEHUW B MITOTHO 3aKPbITbIX
eMKoCTAX. He xpaHuTe B XxonogurnbHuke npeameTsl,
coaepxaLLpme nerkoBocniaMeHsIoLWMACS ras-
BbITECHUTESb (Hanpumep, 403aTOPbl CIMBOK,
ad9pO30SibHble 6ANMOHYNKM U T.NM.) UK
B3PbIBOOMNACHbIE BELLECTBA, TaK KakK 3TO MOXET
NPUBECTU K B3PbIBY.
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13. UT06bI BbIHYTL KOP3UHbBI M3 MOPO3UITBHOM
OTAENEeHUs, BbINOMHUTE AENCTBIS, ONCaHHbIE B pyc. 11.

KoHmporb u pecynupoeaHue

memMnepamypbl

YnpasneHve paboyen Temnepartypom
OCYLLIECTBNSIETCS MPU MOMOLLM pYYKU-perynsaTopa
(puc. 5), HaxoasLLencs Ha NOTONIOYHOM NaHenm
xornoguneHoro otaeneHusi. MoxeT ObITb 3agaHo
3Ha4yeHure oT MIN go MAX, rae MAX — nonoxeHue
CamOM XOroaHOM TeMnepaTypbl.

Mpun NepBOM BKITFOYEHM XONOAUIBHUKA PYYKY-
perynatop criegyeT YCTaHOBUTL Takum 00pasom,
yTObbI Yepes 24 yaca cpegHsia Temnepartypa B
XOnoaunbHOM OTAeneHnn He npesbilana +5°C.

Mbl pekoMeHOyeM YCTaHOBUTb PYUKy PErynMpPOBKA B
cpenHee nosnoxeHue, mexay MIN u MAX
3Ha4YEHWEM, U KOHTPONMPOBATbL AOCTVKEHNE
»Xernaemom TeMnepaTypbl, T. €. M0 HaNpaBNeHNIO K
MAX (makcmym) TeMnepaTypa B XONoanIbHUKE
Oynet 6onee xonoaHown, n HaobopoT. TemnepaTypa
B HEKOTOPbIX OTAENEHUSAX XONoANIbHMKA MOXET
OblITb BbILLE UMK HDKE (HaNpUMeEp, B OTAENEHUM oNd
(OPYKTOB 1 OBOLLIEN MUIK B BEPXHEN YaCTK Kopryca),
YTO BMOJTHE HOPMAITLHO.

MbI coBeTyeM NpoBepsATb TEMnepaTypy Npy NOMOLLN
TOYHOro TEPMOMETPA, YTOObI yOoeauTbCsd, 4YTO B
OTAENEHUAX AN XpaHEHUS NPOAYKTOB OHa
COOTBETCTBYET HY>KHOMY 3HAYEHUIO.

[MoMHWTE, YTO CHMMATL NOKa3aHUsl TepMoMeTpa
HeobXoANMO O4YeHb ObLICTPO, TaK KaK ero
Temneparypa nocrne 1U3BneYeH1s U3 MOpPO3UITbHOro
oTaenenns 6yaeT CTPEMUTENBHO MEHATLCS.
MoMHWTE, UTO KaXaoe OTKPbITME ABEPLbI NPUBOAMUT K
noTepe XonogHoro Bo3ayxa 1, crneaoBaTenbHo, K
MOBLILLEHWNIO BHYTPEHHEN TeMnepaTypbl. [osTomy
HUKOra He OCTaBNANTe ABepLY OTKPLITOW 1 cneante
3a TeM, 4TobObl OHa Bbinia NNOTHO 3aKpbiTa cpasy
nocne NoMeLLIEHNSI TPOAYKTOB B XONOAUITbHUK U
WX U3BEYEHNS N3 HETO.

lMeped Ha4yasioM 3Kcrilyamayuu
lMocnedHsist nposepka

MNepen Havanom akcnnyaTauum npubopa NpoBepbTe
cregyloulee:

1. Hoxku npubopa oTperynmpoBaHsbl, 1 npubop ctont
CTPOro BepPTUKasbHO.

2. BHyTpr nprbopa Cyxo 1 HAYTO HE NPensTCTBYET
cB0OOAHOM LIMPKYNsALMM BO3ayXa No3aam npmbopa.
3. BHyTpeHHs1s NOBEPXHOCTb BbIMbITA B
COOTBETCTBUM C pEKOMEHAALMAMM, NPUBELAEHHBIMA B
pasgene «4Ynctka u yxoa».

4. Bunka BcTaeneHa B po3eTKy, U aNeKTponmTaHme
NOAKro4eHo. Npun OTKPbITUM ABEPU BKIOYAETCS
BHYTPEHHEE OCBELLIEHVE.

O6pamume markoke eHUMaHuUe Ha criedyroujee:

5. MNpw 3anycke komnpeccopa 6yaeT CribiLeH LyM.
XKnokocTb 1 rasbl, HAXOAALLMECS BHYTPY XONOANITBHON
CUCTEMBI,



Takke MOryT co3faBaThb LUYM, HE3aBMCUMO OT TOro,
paboTaeT KOMIPEeccop Unn HET. 3TO BMOMHE
HopManbHoe ABMeHue.

6. HekoTopasi HepOBHOCTb BEPXHEN MOBEPXHOCTH
Koprnyca He aBnsieTca AedeKToM — 3T0 0COBEHHOCTb
npouecca U3rotoeneHusi npubopa.

7. Mbl pekomeHayeM YyCTaHOBUTb PYYKY-perynsaTop B
cpefHee rnonoXxeHue 1 NpocneauTb 3a TeM, YTobbl
XOnoaunbHWK nogaepkuBar HyHble napameTpbl
TemnepaTtypbl XpaHeHus (cM. pa3aen «KoHTporb u
HacCTpoVika TeMnepaTypbl»).

8. He 3arpyxarite npoaykTbl Cpasy e nocre
BKItoueHus npubopa. Joxantech, noka yCTaHOBUTCS
Heobxogumas Ana XxpaHeHus Temnepartypa. Ons
NpoBEPKM TemnepaTypbl pEKOMeHAyeTCs
NCMosb30BaTb TOYHbIM TEPMOMETP (CM. pa3aern
«KOHTpOrnb 1 perynnpoBaHne TeMneparypbi»).

XpaHeHue 3aMOPOXXeHHbIX MPOdyKmMoe
Bavua moposunbHasi kKamepa npeaHasHaveHa ans
ANUTENBHOTO XpaHEHWS MPOAYKTOB, 3aMOPOXKEHHbIX B
MPOMBbILLMEHHbIX YCIOBUSIX, @ Takke A 3aMOPO3KU U
XPaHEHUSI CBEXXUX MPOAYKTOB.

B cnyyae nepeboeB B nogave aneKkTpo3Heprm He
OTKpbIBaliTE ABEPb. 3aMOPOXKEHHBIE MPOAYKTbI HE
[OMKHbI UCMIOPTUTLCS, €CIN INEKTPUHECTBO
OTCyTCTBOBAIIO MeHblue 16 yacos. B cnyvae ecrnu
HanNpsbKeHUs B CETW OTCyTCTBOBAaso Goree
ANuTENbHOE BPeMst, MPOAYKTbl HE06X0AMMO
NPOBEPUTL U, NGO HEMEOSIEHHO YNOTPEOUTDL B MULLY,
NGO NPUrOTOBUTL U 3aTEM 3aMOPO3UTL 3aHOBO.

3aM0pa)KueaHue ceeXux npodykmoe
[ns OCTWKEHUA HannydLWInMX pesynbTaTtoB
npvaepKMBamTeCh NPUBEAEHHBLIX H/XKE YKa3aHUN.
He 3amopaxmBante 605bLIoe KONMYeCcTBO
NpoayKToB 0AHOBPEMEHHO. KauecTBo NpoayKToB
COXPaHSIETCA Jy4LLe BCEro, eCriv OHU NOMHOCTLIO
npomMep3atoT 3a MUHMMarbHOE BpeMmst.

He npesblilwanTe CyTOYHYIO MPOM3BOAUTENBHOCTL
npubopa No 3aMOpPaKUBAHMIO.

MNMomellas Tennble NPoayKTbl B MOPO3UIbHYHO
Kamepy, Bbl 3acTaBrisgeTe KoMrpeccop
MOpPO3uIbHMKa paboTaTb HENPepbIBHO, A0 MOSIHOro
3aMOpPaXMBaHUS MPOAYKTOB. OTO MOXET NPUBECTU K
BPEMEHHOMY YpE3MEPHOMY OXITaXKAEHMIO
XOrnoaunbHOro OTAeNeHus.

Mpu 3amopaknBaHUN CBEXNX NPOLYKTOB YCTaHOBUTE
PYYKY-perynsaTop B cpegHee norioxXeHuve.
He6onbLlume nopumm npogykTos Ao 0,5 Kr MOXHO
3aMopauBaThb, HE U3MEHSS NMOOXEHUE PYYKN
TepmocTaTta. byabTe BHUMaTeneHbl! He cmelumnBanTe
3aMOPOXXEHHbIE M CBEXME NPOOYKTbI.

lMpuzomoeneHue Kybukoe sib0a
HanonHuTte notok Ansa nbaa Boaon Ha 3/4 obbema n
nocTaBbTe B MOPO3urbHYO kamepy. OTaensnte
3amep3Lume NOTKM NPU NOMOLLIM PYYKM JTOXKKA Ui
nogobHoro npegmMeTa. He nonb3yntech ocTpbiMm
npeaMeTamu, TakuMm Kak HOXIN U BUSTKK.

WHCTpyKUMA No aKkcnnyaTauum

Pa3M0pa)KueaHue

A) Kamepa xonodusnbHuka

Mopo3aurnbHasi kamepa pasmopaxvBaeTcs
aBToOMaTu4eckn. Tanas Boda CTekaeT Yepes
CIMUBHYIO TPYOKY B HAKOMUTESbHYIO EMKOCTb, KOTOpas
pacnonoxeHa ¢ obpaTHON CTOPOHbI Npubopa.
YT06bl Tanas Boda He nonagana Ha anekTpuyeckue
NPOBOAA WI Ha Mor, crieguTe 3a TeM, YToObl KOHeL|
TpyOKu BCeraa Haxoamncsa BHYTPU €MKOCTM Ans
cbopa Tanon Bodbl, yCTaHOBIIEHHOW Ha KOMMNpeccope
(pwuc. 6).

B) Mopo3unbHasi kamepa

PasmoparmBaHune mogenein NO FROST npoussoautcs
NOMHOCTBIO aBTOMaTU4eckn. He TpebyeTcs HyKakoro
BMeLLIaTeNbLCTBa CO CTOPOHbI Nonb3oBaTens. Boga
cobupaeTcs Ha SIoTKe, pacrofioXeHHOM Ha
komnpeccope. Nog aencramem Tenna, UCXoaaLero ot
KOMMNpeccopa, BoAa ucnapsieTcs.

He ncnonb3ynte anAa yaaneHus nbaa ocTpble
npeaMeTbl, TakKue Kak HOXU U BUIKW.

He ncnonb3ayinte ang pasMopaxxmeaHus oeHbl,
aneKTpoHarpeBaTenu u gpyrme nogobHole
anekTponpubopsl. Tanyto Bogy, HAKONMBLLYIOCS B
HXKHEW YaCTN MOPO3UNBHOW Kamephbl, MPOMOKHUTE
rybkon. lNMocne pasmopaxmBaH1s BbITPUTE HACYXO
BHYTPEHHIOKO MOBEPXHOCTb XOroaurbHuKa (puc. 7 mn
8). BctaBbTe BUINKy LUHYpa NUTaHNS B PO3ETKY U
BKIHOUMTE INEKTPONUTaHNE.

BHumaHue!

BeHTUNsaTOpbl B MOPO3UIIbHOM OTAENEHUN 1
OTAeneHuv Ansi CBeXMX Npoaykroas obecneumsatoT
LIMPKYIALMIO XONOA4HOro BO3ayxa. Hu B koem cnyyvae
He BCTaBMsAnTEe NOCTOPOHHME NPpeaMEThI B PELLETKY.
He paspelwiarte AeTam urpaTb C BEHTUNATOPOM
OTAENEeHNst Ans CBEXMX NPOAYKTOB Y BEHTUNATOPOM
MOPO3UnbHOro oTaeneHusi. He xpaHute B
XonoaunbHUKe NpegMeThl, coaepkaLumne
NErkoBOCMNaMEHSIOLLMIACS ra3-BbITECHUTESb
(Hanpumep, 4o3aTopbl, adP030sibHbIEe 6anoHbI
W T. N.) U B3pbIBOONAaCHbIE BellecTBa. He
NOKpbIBaNTe MOMKN KaKUMWU-NMB0 3aLUTHBIMA
mMaTtepuanamm, KOTopble NPEnATCTBYIOT LIMPKYNALMN
BO3ayxa. He paspeluanTe getam urpatb €
XONOAUINBHUKOM WK TporaTb perynsatopbl. YTobbl
obecneynTb Mny4LLyto NPON3BOANUTENBHOCTL PAbOoThbI
XOIOAWIbHMKA, HE 3aKpbiBaTe peLUeTKN
BEHTUNATOPOB (purc. 9 u puc. 10).

BHumaHue!

Baw xonogunbHuk 06opyaoBaH BEHTUNATOPOM
LMPKYnAummn Bo3ayxa, HeobXoaMMbIM A5 ero
HopManbHou paboTbl. ObecneybTe, YTOOI
BEHTUNATOPbI HE ObInn 3a610KMPOBaHbI
(ocTaHoBMEHBI), NMMBO 3aKPbIThI IPOAYKTAMU UM
ynakoBKoW. briokMpoBka (ocTaHoBKa) Unn co3gaHne
nomex ons paboTbl BEHTUNSTOPA MOXET NPUBECTU K
NOBbILLEHWNIO TEMNEPATYpPbl B MOPO3UITbHOM
oTAeneHnn (K OTTamBaHuIo).



3ameHa s1aMrnoYku 8 HYmMpeHHe20

oceeuweHus
[ns 3aMeHbl NaMnoYKN OCBELLIEHMS XONOAUINbHUKA
obpaTuTech B aBTOPM3NPOBAHHbIN CEPBUCHBIN
LeHTp. Jlamna (-bl), ncnonb3yemas (-bie) B AaHHOM
n3genuu, He NOAXoauT (-T) Ans BbITOBOro
OCBeLLieHVs nomelleHnn. [laHHasa namna
npegHasHadeHa 4ns OCBELLEHMS MPW pasMeLLLEHUN
nonb3oBaTenem NpoayKToB NUTaHUS B
X0noaunbHOM/MOpO3nibHON kKamepe, obecneyvmsas
Ge3onacHocTb 1 yaobcTeo. Jlamnbl, cnonb3yemble B
3TOM Npubope, OOMKHbI BbiAEPXXNBATb
aKCTpeMarbHble hm3nyeckme ycnoBms, Hanpuvep,
Temnepatypy Huwke -20°C.

Hucmka xonodunbHuUKa u yxo0 3a HUM
1. Mbl coBeTyem Bam BbIknoyaTh XONoANNbHUK
BbIKIHOYaTENEM U BblTackMBaTb LUTENCENb 13
3NEKTPUHECKON PO3ETKM Nepes, YNCTKON.

2. Hukorga He nonb3ynTech Anst YNCTKN

XornogunbHMKa OCTPbIMU MHCTPYMEHTaMMK U

abpasnBHbLIMM MaTepmanamu, MbIfioM, ObITOBbIMA

YNCTALLMMUN CpeacTBamMm, MOKOLLIMMU UM

NONMPYOLWMMK CPeacTBaMm.

3. [Inst uncTkm Kopnyca xonoaurbHUKa Nonb3ynTech

Tenmnon BoAoun 1 BbITUpanTe ero Hacyxo.

4. CmoumnTe TPANKY B pacTBOpE NULLEBOW COAbI

(ogHa YarHas noxka Ha non-nNMTpa BoAbl) Ans TOro,

YTOObI BbIMbITb XONOAWITBHUK BHYTPW, U NPOTpUTE

BCE NOBEPXHOCTU HAaCyXo.

5. Cneaute 3a Tem, 4TobbI BOAA HE nonagana B

KOpobKy TepmocTaTa.

6. Ecnu Bl He nnaHunpyeTe nonb3oBaTbCcA

XOINOAWINBHUKOM B TEYEHME ATUTENBHOTO BPEMEHM,

BbIKINOUMTE €ro, yoepute 13 Hero Bce NpoayKTbl,

BbIMOWTE BHYTPU U OCTaBbTE ABEPb NPUOTKPLITON.

7. Mbl coBeTyeM Bam nonupoBatb MeTannmyeckme

YacTu Koprnyca (T.e. BHELLHIOK NOBEPXHOCTb ABEPU,

OOKOBbIE CTEHKN) CUITMKOHOBOW MacCTUKOM

(aBTOMOGWITBLHASA NONMPONb) AN TOro, YTOobI

COXPaHWTb BbICOKOE Ka4eCTBO OKPaCKM.

8. MNbinb, KOTOpas cobupaeTcst Ha KOHAEHCATOpE,

PacnonoXXeHHOM B 3aHEN YacCTU XONoguIbHMKA,

cneayeT pas B rog, yaansaTb MnbifieCOCOM.

9. PerynsapHo npoBepsiTe ynroTHEHNE ABEPM,

YTOObI YOEaNTLCS, YTO OHO YUCTOE, U HA HEM HET

OCTaTKOB NPOAYKTOB.

10. Hukorga:

* HE YNCTUTE XONOAUITBbHUK HE NpeaHa3HaYEHHbIMM
Ons 9Toro cpeacTsamu, HanpUMep, BeLLeCTBaMu,
coaepxalLummMmm BEH3NH;

* He NogBepranTe XonoaubHUK BO3AENCTBIIO
BbICOKOM TemMnepaTypbl;

* HEe MOWTE, HE NPOTMPaNTe U T.O. XONOAUNBHUK,
ncnonb3ysa abpasvBHble MaTepuarnsi.

11. KaK CHATb KPbILLKY OTAEeNEeHUS 4151 MOSTOYHbIX

MPO4YKTOB 1 JTOTOK Ha ABEPM.
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* [1ns TOro, 4Tobbl CHATbL KPbILLUKY OTAENEHUS Ans

MOSOYHBIX MPOAYKTOB, CHaYana nogHUMuTe ee Ha

napy CaHTUMETPOB 1 BbITaLUUTE €€ C TON CTOPOHbI,

r4e Ha KpblILLKe NMeeTCsl OTBEPCTHE.

* [1ns1 TOro, YToObI CHATL FTOTOK, PACMONIOXKEHHbIN HA

OBepu, yoanure Bce, YTO Ha HEM JIEXUT, U 3aTeEM

MPOCTO NOSHUMUTE €70 U CHAMMUTE C OCHOBaHMUSI.

12. Cnegute 3a TeM, YTOObI cneumarnbHbIN

NNacTMaccoBbLIN FIOTOK, PacronoXeHHbI B 3aQHEN

YacTu xonogunbHMKa 1 cnyxawuin gns coéopa Tanom

BOAbI, Obin Bceraa YicTbin. Ecnv Bam Hago

BbITALLMTb €ro Ans Toro, YTobbl BbIMbITb, CrieaymTe

NPUBEAEHHBIM HIKE PEKOMEHAALMAM:

* BbIKMNIOYATE BbIKITHOMATENb OKOSO NMaMoYKi 1
BbITALUMTE LUTENCENb N3 PO3ETKM;

* OCTOPOXXHO pa3orH1Te NrockorybLamm sallenky Ha
KoMnpeccope, YTobbl 0cBOOOAUTL NTOTOK, U

* BblTaLLUTE NOTOK;

* BbIMOMTE FI0TOK M MPOCYLUMTE;

* MOCTaBbTE NTOTOK HAa MECTO, BbIMOMHMB ONMCAHHbIE
BbILLIE AENCTBUSA B 0OpaTHOM NOpsiaKe.

13. [1ns Toro, 4ToObl BbITALUTL BbIABUXHOW ALV,

NnoTAHUTE ero Ha cebs 4o ynopa, NPUNOAHUMUTE K

BbITaLLUTE COBCEM.

lNepeeewusaHue dsepel

MoxxHO caenaTthb Tak, YToObl ABEpU XONOo4MIbHUKA
OTKpbIBanuchb B ApYryto CTOPOHY. [ns aToro
BbINOSIHWUTE AENCTBUSA, NMOKa3aHHbIE Ha puc. 12.

Umo cnedyem u 4ye2o0 Henb3s1 Oenamb

Cnepyert - PerynapHo npov3BoanTb YUCTKY nprbopa.

CnepyeT - XpaHWTb CbIPOE MSCO M NTULY Ha HUXKHMX
noskax, nog, norkamm, Ha KOTOpPbIX CTOSIT FOTOBbIE
6nto4a M MOMOYHbIE NPOAYKTbI.

Cnepnyer - ouMLLaTb OBOLLM OT 3eMIM U yOansaTb
Hencnonb3yemble NUCTbS.

CnepyeT - COXpaHATb NUCTbA canata 1 NeTPYLLKA Ha
KOPHSIX, @ OObIYHYIO 1 LBETHYIO KanycTy He
OTAENSATb OT KOYEPBPKKM.

CnepyerT - Cblp CHayana 3aBopayvBaThb B
neprameHTHyto 6ymary, a 3aToM KnacTb B
MONM3TUNEHOBBIN NAKET, YAanssa U3 naketa BeCb
BO3ayX. [Insa ynyylleHns BKyCOBbIX KQ4eCTB Cblpa,
peKkoMeHayeTCa AoCTaBaTb €ro U3 XONnoaunbH1Ka
3a 4ac 4o ynotpebneHus.

Cnepyer - KnacTb CbipOe MSACO U NTULY B NOMAMITU-
NEHOBbIV NakeT Unu antoMUHUEBYHO Ponbry, He
3aBopaymBas Tyro. 1o NPenaTCcTByeT
BbICYLLMBAHUIO.

Cnepyer - knactb pbldy 1 Tpebyxy B
NOSIMSTUIEHOBBIE MAKETHI.

CnepyeT - 3aBOpayMBaTh CUNbHO MaxHyLLmue
MpPOAYKTbI MN NPOAYKTbI, KOTOPbLIA MOryT
BbICOXHYTb, B MONM3TUINEHOBLIE NaKeTbl NI
anoMUHMEBYIO (POMbry, UMM XPaHWUTb KX B NIIOTHO
3aKpbITON nocyae.

Cnepyer - TWaTtenbHO ynakoBbIBaTh Xreb, YTOObI
COXPaHWTb €70 CBEXUM.



CnepyerT - oxnaxagaTb 6enble BUHa, N1BO U
MUHepanbHyHo Bogy nepen ynotpebneHvem.

CnepyerT - noyalle NpoBepsTb NPOAYKTbI, Xpa-
HSALLMECH B MOPO3WIIbHOM KaMepe.

CnepyeT - XpaHUTb NPOAYKTbI B TEYEHNE KaK MOXHO
MEHbLLIEro BPEMEeHMN 1 CTPOro cobritoaaTts CPOKU
XpaHeHwus.

CnepyeT - XpaHWUTb rOTOBbIE 3aMOPOXEHHbIE
NPOOYKTbl B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMSMU,
yKasaHHbIMW Ha ynakoBKe.

Cnepyert - Bcerga BblbvpaTh CBEXME NPOAYKTHI
BbICOKOrO Ka4ecTBa 1 TLAaTeNbHO MbITh VX Nepes
3aMopaxxmBaHUEM.

CnepyeT - AennTb CBEXMWE NPOAYKTbl HA ManeHbKue
nopummn, 4Tobbl OHM BbICTPEE 3aMOpaKMBarmCh.

CnepyerT - 3aBOpayvBaTh BCE NPOAYKTbI B
anoM1HMEBYIO PONbry Unu cneumanbHble
MONMUITUIEHOBbIE NaKETbI 41151 MOPO3WITbHNKA U
yOansTb U3 yNakoBKW BECb BO3AYX.

CnepyerT - kak MOXXHO CKOpee 3aBOpavmBaTh TOMbKO
YTO KyMreHHble 3aMOPOXKEHHbIE NPOAYKTLI U
KNacTb B MOPO3WITbHYIO Kamepy.

He cnepyeT - xpaHuTb B XornogunbHUKe GaHaHb!.

He cnepyeT - xpaHnTb B XonogunbHUKe AplHi0. Ee
MOXXHO OXIaguTb B TEYEHME KOPOTKOTO BPEMEHM,
€CNW OHa 3aBepHyTa TakK, YTOObI ee 3anaxom He
nponaxnuv apyrue npoayKrbl.

He cnepyer - 3akpbiBaTb NOMKM fo66IMM
3aWUTHBIMU MaTepranamMm, KoTopble MoryT
NPENsATCTBOBATL LIMPKYNALMM BO3AYXa.

He cneayert - xpaHuTb B XONOAWIbHUKE SO0BUTLIE UK
oracHble BeLlecTBa. XOrnoaunbHYK npeaHasHaqeH
NS XpaHEHWS TOMbKO NULLEBbLIX NPOAYKTOB.

He cnepyer - ynoTpebnaTb B NULLY NPOAYKTbI,
KOTOpble XPaHUIUCb B XONOAUITbHUKE CBEPX
O0MNyCTUMOro BPEMEHW.

He cnepyeT - xpaHTb BMeCTe B OJHOM 1 TOW e
nocyae roToBble 6noga n ceexvie npogykTel. OHK
OOIMKHBI ObITb YNOXEHbI B pa3Hble KOHTENHEPDI U
XPaHUTbCS OTAENBHO.

He cnepyer - gonyckaTb, YTOObI XXMAKOCTb U3
pa3MopaxmBaeMbIX NPOAYKTOB Kanarna Ha gpyrue
NPOAYKTbI, XPaHSLLMECS B XONOANMbHUKE.

He cnepyeT - octaBnsATb ABEPb XONOAUIBbHMKA
OTKPbITOW B TEYEHME ANUTENBHOrO BPEMEHW,
MOCKOSbKY 3TO NPUBEAET K AOMNOMHUTENBbHbLIM
pacxo4am Mo ero aKcnyaTauum.

He cnepyer - ncnonb3oBaTb OCTpble NPEAMEThI,
TUMNa HOXEN UNW BUINOK, AN yaaneHns NHes.

He cneayeT - cTaBuTb B XONOAWIbHUK ropsiumne
npoaykTbl. Haao Aate MM cHavana ocTbITb.

He cneayer - nomeLLatb B MOPO3WIbHYO KaMepy
HanoSHEHHbIE XKMOKOCTbIO BYTbINKA Uinn
HepacnevaTaHHble 6aHKK C ra3vpoBaHHbLIMU
HanMTKaMu, Tak Kak OHU MOryT pa3opBaTbCS.

He cnepyer - nepenonHAaTb CBEPX BCAKOW MepbI
MOPO3UIBbHYHO Kamepy Npy 3aMopaXkMBaHMN
CBEXWUX NPOOYKTOB.
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He cnepyert - naBaTtb 4ETSIM MOPOXEHOE U
3aMOPOXKEHHYIO (DPYKTOBYHO BOAY NPSMO U3
MOPO3UIIbHOM kamepbl. OHM MOTyT 0BMOPO3UTL ryObl.

He cnepyer - 3amopaxvBaTb ra3vpoBaHHble
HanMTKW.

He cnepyer - fonroe BpeMs XpaHuTb
Pa3MOpPOXXEHHbIE MPOAYKTbI; UX HEOBXOAMMO
MCNomnb30BaTb B TeYEHME CyTOK, MO0 NpoBapuUThb U1
3aMOpO3UTb CHOBA.

He cnepyer - gocraBath NPOAYKTbI U3
XONoAMrbHMKa MOKPLIMU PyKamu.

AHepzonompebieHue

UTtoObl B MakcUmarbHOW Mepe UCMonb30BaTh
MPOCTPaHCTBO MOPO3MSIbHON KaMepbl A XpaHEHUS
NPOAYKTOB, CreayeT BblHYTb U3 HEE LIeHTParbHbIN U
BEPXHUI BbIOBWKHbIE KOHTEMHEpPDI. [JaHHble 06
3HepronoTpebneHnn xonoaunbHUKa NpMBeaEHbI ANs
YCMNOBWIA, KOra LeHTparbHbIA U BEPXHUIA
BbIABWKHbIE KOHTENHEPbI BbIHYTbI, 1 MOPO3UIbHas
Kamepa NofHOCTLIO 3arpy’keHa.

MpakTnyeckme pekoMeHaaLMmn NO CHWKEHUIO
noTpebneHnsa aNeKTpPo3Heprum

1. BbITOBBIE 3NeEKTponpubopkl cnegyeT
yCTaHaBNMBaTb B XOPOLLO NPOBETPUBAEMbIX MECTaX
BOANM OT UCTOYHUKOB Temma, Takmx Kak KyXOHHbIE
NAUTbI, paguaTopbl oTonneHus u T.n. Kpome Toro,
cnepnyet usberatb MeCT, Kyaa nonagarot npsiMble
COSHEYHbIE JTy4M.

2. KynneHHble oxnaxaeHHble Ui 3aMOpPOXKEHHbIE
NpoayKTbl creayeT cpasy xe nomeLlaTb
COOTBETCTBEHHO B XONOAUIBHOE U MOPO3USIbHOE
oTAeneHune, B 0cCoOB6eHHOCTK, B NieTHee BpeMs. [ns
O0CTaBK/ NPOLYKTOB U3 MarasuHa JOMOM
pekoMeHAYeTCSA MCMONb30BaTb TEPMOCYMKM.

3. MpoayKTbl, BbIHYTLIE N3 MOPO3UITbHOM KaMepbl,
pekoMeHayeTCa NoMeLLaTh A4S pasMopakmBaHus B
xonoauneHoe otaeneHune. Ytobbl He JonycTUTb
3arpsi3HEHNS XONOAUINBHOMO OTAENEHWS,
3aMOpOXKEHHbIE NPOOYKTbI CrieayeT KnacTb B
€MKOCTI, KyZa Npu oTTamBaHumn ByaeT cTekaTb Boaa.
PekomeHayeTca HauMHaTb pasMopaxmBaHue
NPOAYKTOB, MO KpanHen Mepe, 3a CYTKM 40 UX
ynotpebnexus.

4. PekomeHOyeTcsa OTKpbIBaTb ABEPLIbl KaK MOXHO
pexe.

5. He octaensinte aBepubl Npnbopa OTKpbITbIMK 63
HagoOHOCTU U crieamTe 3a TeM, YTODObl OHU ObINK
BCeraa noTHO 3aKpbITbl.

Bu6payus u wym, Komopbie Mo2ym

803HUKamb 80 epemsi pabomsbi npubopa
1. B npouecce paboTbl XonoannbH1Ka ypOBEHb
LLIyMa MOXET MOBbILLIATHCS.

- ina noanepxaHnsa TemnepaTypbl B OTAENEHUAX Ha
3a[jaHHOM YPOBHE MEePUOANYECKM BKITHOHAETCSH
komnpeccop npubopa. LLym ycunusaetcs npu
3anycke KoMnpeccopa, a Npu BbIKIMIOYEHUM
KOMMpEeCccopa CribILLIEH LLENYOK.



- Paboune xapakrepuctukmn npubopa moryT
N3MEHSATBLCS B 3aBUCYMOCTM OT U3MEHEHWIA
TemnepaTypbl OKpyxatoLen cpepl. 10
HOpMarnbHoe sIBMEHME.

2. LLlym nbtoLuerncsa nnm pasbpbi3rmBatoLLencs
XXMOKOCTW.

- MpyyrHOM TaknX LLYMOB SBNAETCA LIMPKYNSAUNS
XnagareHTa B CUCTEME OXIaXKOEHUS, YTO
COOTBETCTBYET NpuHUMIam paboTbl npudopa.

3. LlLym, noxoxun Ha Lwym BeTpa.

- Takow LwyM n3garoT YCTaHOBIEHHBIE B
XOIOAWINbHUKE BEHTUNATOPbI (O4WH Ui HECKOSBKO),
KOTOPbIe HY>XHbl 411 NOBbILLEHNST 3¢hdEKTUBHOCTH
OXNaXOEHUS OTAENEHMIN. OTO OObIYHbBIN LIYM,
KOTOPbIN HE ABNSIETCA NPU3HAKOM HEVCTIPABHOCTW.
4. [ipyrve Bnbpauum nunu Lwymbl

- YpoBeHb Lyma 1 Bubpaumm 3aBucuT oT Tuna u
KayecTBa Nona, Ha KOTOPOM YCTaHOBIEH NPUBOP.
Mon gormkeH ObITb 4OCTaTO4YHO POBHLIM U
BblAEPXKMBATL BEC Npunbopa.

- icTouHMKOM LIYyMa MOryT ObITb NPeaMEThI,
nexatume Ha npubope. Takme npeameTbl criegyeT
ybpaTb ¢ npnbopa.

- Llym MOXeT BO3HUKaTb NpU CONMPUKOCHOBEHUN
PacnonoXeHHbIX PSAOM BYTbINIOK MW OpYyrnx
emkocTen. B Takux crniydasix cnegyer crierka
OTOABUHYTb BYTbINKM UM eMKOCTV pYr OT Apyra.

UHCTpyKUMA no aKkcnsyaTauum

YcmpaHeHue HeucnpasHocmeu

Ecnun xonoamnbHuk He paboTaeT, Koraa OH BKIKOYEH,

ybeauTech:

* YTO LUTErncernb BCTABIEH B 3NEKTPUYECKYIO PO3ETKY
NPaBUbHO M YTO ANEKTPUYECTBO HE OTKIHOYEHO.
(AN npoBepKkM Hannumsa Toka B PO3ETKE, BKIOUMTE
B Hee Apyrown anekTponpnbop);

* YTO He Cropen NnaBkui NPegoXpaHnTerb, He
OTKIOYMIICA BbIKINOYATENb UM HE OTKITKOYEH
rMaBHbIN BbIKMHOYaTENb Ha pacnpeaenTensHoOM
LmTe;

* YTO perynaTop remnepaTypbl YCTaHOBIEH
NpaBubHO;

* YTO HOBBbIN LUTENCENb, UCMOMNb3yEMbIi BMECTO
3aBOZCKOro, MOCTaBMEH NPaBUIbHO.

Ecnun xonoamnbHuk Bee eLle He paboTaeT nocne

TOro, Kak Bbl BbINOMHMAM ONMCaHHbIE BbiLLE

NMPOBEPOYHLIE OENCTBUSI, MOCOBETYMUTECH C

NpoAaBLOM, Y KOTOPOro Bbl Kynunu xonogunbHUK.

MoxanywncTa, ydegutech, YTo NPOBEPUIN BCE, YTO

MOITN, UHa4Ye MOXET Nony4nTbCa Tak, YTo Bam

npuaeTcst HanpacHo NNAaTUTb AeHbIM 3a BbI30B

cneuunanucTa, eCnm HUKakoro NoBPeXaeHUs He

OyneT oGHapyXeHo.

5

CvmMmBONn HEEE Ha
yTUAN3MPOBaTbCA C

n3genum  unu
ObITOBbLIMU

Ha ynaKkoBKke YKa3blBaerT,
oTXo4amMu.
COOTBETCTBYIOLWMN MNyHKT cbOopa OTXO0O4O0B MO YTUNM3aUMM SNEKTPUYECKOTO W 3NEKTPOHHOro
obopynoBaHusa. ObecneunBas Hagnexallyo yTunuaaumio aHHOro nsgenus, Bbl cnocobcTeyeTe
NPeaoTBPALLEHNIO MOTEHUManbHbIX HEraTMBHbLIX MOCMEACTBUMI AN OKpYXKaloLewn cpeabl U
30,0pOBbS NOAEN, KOTOpble B NPOTMBHOM Cllydae MOryT HACTynUTb BCMEACTBME HENpaBWibHOMO
obpaweHms ¢ ero orxogamn. 3a 6Gonee nogpobHonm uHOpMauMen no yTunusauum OaHHOro
n3gennsa obpatuTecb B MECTHYH TOPOACKYH agMUMHUCTpauuio, crnyxby yTunmsaumm OblTOBbIX
OTXOAOB UNKX B MarasuH, B KOTOPOM Bbl NprMobpenn nsgenve.

BmecTo

4yTO
ero

nsgenve
cneayet

He [OMmKHO

3TOro caoatb Ha
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Notice d’'utilisation

Félicitations pour avoir choisi un appareil Beko,
fabriqué dans des usines modernes.

Premierement la sécurité!

- Ne pas connecter votre appareil au réseau électrique
avant davoir enlevé tout I'emballage ou piece de
protection pour le transport

- Laissez l'appareil rester pendant au moins 4 heures
avant de le mettre en fonction, pour permettre la
stabilisation de I'huile du compresseur, si I'appareil a
été transporté horizontalement.

- Si vous recyclez un vieil appareil ayant un verrou
attaché dans la porte, assurez-vous qu'il ai été laissé
en bonne condition pour prevenir I'entrée des enfants.

- L’appareil doit étre utilisé exclusivement dans le but
pour lequel il a été fabriqué.

- Ne pas jeter I'appareil au feu. Votre appareil contient
des substances sans CFC dans lisolation, qui sont
inflammables. Nous vous suggérons de contacter votre
autorité locale pour recevoir des informations
concernant le recyclage et les centres recommandés.

- Nous ne recomandons pas l'utilisation de I'apparell
dans un espace non chauffé, froid. (ex: garage,
annexe, etc.)

- Pour obtenir un fonctionnement meilleur et
irréprochable de votre appareil il est trés important de
lire attentivement ces instructions. Si vous ne respectez
pas ces instructions votre droit de recevoir service
gratuit sera annulé.

- Nous vous prions de garder ces instructions dans une
place sure pour référence rapide.

Les piéces détachées d'origine sont disponibles
pendant 10 ans, a compter de la date dachat du
produit.

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de l'appareil, si une
personne responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.
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Avertissements et conseils importants
Il est trés important que cette notice d'utilisation
soit gardée avec l'appareil pour toute future
consultation. Si cet appareil devait étre vendu ou
transféré a une autre personne, assurez-vous
gue la notice suive l'appareil de fagon a ce que le
nouvel utilisateur puisse étre informé du
fonctionnement de celui-ci et des avertissements
relatifs. Ces avertissements sont donnés pour
votre sUreté et pour celle d'autrui. Nous vous
prions donc de bien vouloir les lire attentivement
avant d'installer et d'utiliser votre réfrigérateur.
Sareté

+ Cet appareil a été congu pour étre utilisé par
des adultes. Veillez donc a ce que les enfants n'y
touchent pas ou gu'ils l'utilisent comme un jouet.

+ Débranchez toujours la prise de courant avant
de procéder au nettoyage intérieur et au
remplacement de la lampe d'éclairage.

+ Cet appareil est lourd; faites attention lors d'un
déplacement.

+ Si le cordon d’alimentation est endommageé,
celui-ci doit étre remplaceé par le fabricant, ses
agents agréés ou tout autre agent qualifié afin
d'étre a I'abri de tout danger.

Service / réparation

+ || est dangereux de modifier ou d'essayer de
modifier les caractéristiques de cet appareil.

+ En cas de panne, n'essayez pas de réparer
l'appareil vous-méme. Les réparations
effectuées par du personnel non qualifié peuvent
provoquer des dommages. Contactez le service
aprés vente de votre revendeur et exigez des
pieéces détachées d'origine.

Utilisation

+ Les réfrigérateurs ménagers sont destinés
uniguement a la conservation des aliments et
des boissons.

Installation

+ Assurez-vous qu'aprées avoir installé l'appareil,
celui-ci ne repose pas sur le cable d'alimentation.
+ L'appareil chauffe sensiblement au niveau du
condenseur et du compresseur. Veillez a ce que
I'air circule librement autour de l'appareil. Une
ventilation insuffisante entrainerait un mauvais
fonctionnement et une augmentation de la
consommation d'électricité.

+ Si l'appareil a été transporté couché, il est
recommandé d'attendre environ 4 heures avant
de le brancher.

Installation
Si cet appareil, muni d'une fermeture magnétique,
doit étre employé pour en remplacer une autre
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muni d'une fermeture a ressort, nous vous
conseillons de rendre cette derniéere inutilisable
avant de mettre I'ancien appareil au rebut. Cela
dans le but d'éviter que des enfants puissent s'y
enfermer et mettre ainsi leur vie en danger.
Emplacement

+ Placez de préférence votre appareil loin d'une
source de chaleur (chauffage, cuisson, rayons
solaires trop intenses). Pour le bon
fonctionnement de votre appareil, la température
ambiante du local doit étre comprise entre +10° et
+38°C (classe SN-ST). En dehors de ces limites,
I'appareil ne fonctionne plus normalement.

+ Veillez & la bonne circulation de l'air a l'arriere
de l'appareil. Pour un meilleur rendement de
celui-ci, la distance minimale entre le partie
supérieure de l'appareil et un éventuel élément
de cuisine doit étre au moins de 100 mm (fig. 2).
+ Montez les deux entretoises arriére livrés
séparément (fig. 3).

+ Mettez |'appareil de niveau en agissant sur les
pieds réglabes (fig. 4).

Branchement au réseau

Votre appareil est prévu pour fonctionner sous
une tension de 220-240 volts monophasée.

Il doit étre raccordé a une prise murale munie
d'un contact de terre.

Le fabricant décline toute responsabilité si cette
prévention contre les accidents n'est pas respectée.

Présentation de I'appareil
(fig. 1)
1 - Thermostat et logement de la lampe
2 - Ventilateur du réfrigérateur
3 - Clayettes en verre
4 - Couvercle du bac a légumes
5 - Bac a legumes
6 - Compartiment de congélation rapide
7 - Bac a glacons et support
8 - Compartiment de conservation des aliments
surgelées
9 - Pied ajustable
10 - Balconnet a bocaux
11 - Balconnet porte bouteilles
12 - Ventilateur du congélateur

Réversibilité de la porte
(fig. 12) Procédez suivant I'ordre numerique.

Mise en fonctionnement

L'appareil étant convenablement installé, nous vous
conseillons de nettoyer l'intérieur avec de l'eau tiede
légérement savonneuse (produit & vaisselle).
N'utilisez ni produit abrasif, ni poudre a récurer qui
risqueraient d'endommager les finitions.



Entreposage des produits a conserver
Une conservation et une hygiene optimales sont
obtenues dans les conditions suivantes:

+ Les aliments a conserver dans le réfrigérateur
doivent étre fraiches et refroidies a la température
ambiante. Elles doivent étre emballées dans des
récipients hermétiques (boites, sachets en
polyéthylene, feuille d'aluminium alimentaire) pour
gu'elles ne s'impregnent ni ne dégagent d'odeur
ou d’humidité.

+ Les produits lactés (oeufs, beurre...) sont
conserves dans I'étagere supérieure de porte.

+ Les aliments préparés sont conserves sur les
clayettes, les fruits et légumes verts dans le bac
a légumes. Les bananes ne doivent pas étre
conservees dans un réfrigérateur.

+ Les viandes crues, poissons et charcuterie
doivent étre conservés sur les clayettes
inférieures (zone la plus froide).

Disposer les aliments de telle sorte que l'air
puisse circuler librement tout autour. Ne couvrez
pas les clayettes de papier ou d'un plateau.
Pour sortir les balconnets du compartiment
congeélateur, veuillez suivre la procédure
indiquée a la figure 11.

Remplacement de I'ampoule

Pour remplacer 'ampoule LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service apres-vente agréé.
L’ampoule (s) utilisée dans cet appareil ne
convient pas pour I'éclairage de la cuisine. Le but
visé par cette 'ampoule est d'aider a l'utilisateur
de placer les aliments dans le réfrigérateur /
congélateur d'une maniere sdre et confortable.
Les voyants utilisés dans cet appareil doivent
résister aux conditions physiques extrémes telles
gue des températures inférieures a -20°C.

Réglage de la température

Les températures de fonctionnement s’ajustent a
l'aide de la manette de réglage (figure 5) située
sur le plafond du compartiment réfrigérateur. Les
réglages vont de MIN a MAX, MAX étant la
position la plus froide. Lorsque l'appareil est mis
en marche pour la premiére fois, la manette de
réglage doit étre ajusté pour que, sous 24
heures, la température moyenne du réfrigérateur
ne dépasse pas +5 degrés Celsius (+41 degrés
Fahrenheit). Nous vous conseillons de régler la
manette sur une position médiane, entre le
réglage MIN et MAX, et de contrbler que la
température souhaitée soit atteinte, en d'autres
termes quand vous vous approchez de MAX,
vous obtiendrez une température plus froide et
vice versa.
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Certaines parties du réfrigérateur peuvent étre
plus fraiches ou plus chaudes (telles que le bac a
légumes et la partie supérieure du compartiment),
ce qui est tout a fait normal. Nous vous
conseillons de Vérifier la température avec un
thermomeétre précis pour vous assurer que les
compartiments de conservation sont maintenus a
la température souhaitée. Pensez a lire la
température sur le thermométre immédiatement
comme elle montera tres rapidement apres I'avoir
sorti du congélateur. Veuillez vous rappeler que
I'air froid s'échappe et la température interne
monte a chaque ouverture de la porte. Ne laissez
donc jamais la porte ouverte et assurez-vous de
la fermer immédiatement apres avoir introduit ou
sorti des denrées.

Congélation des produits frais

+ Congelez exclusivement des produits de
premiere qualité apres les avoir nettoyés et
préparés si nécessaire.

+ Laissez les plats cuisinés refroidir a la
température ambiante avant de les introduire
dans le congélateur.

+ Tous les produits a congeler devront étre
emballés dans des sachets de polyéthylene, des
barquettes d'aluminium « spécial congélation »,
des boites en plastique. Ces emballages doivent
étre hermétiques.

+ Chaque paquet doit étre proportionné a
limportance de la consommation familiale de
maniere a étre utilisés en une seule fois. Des
paquets de petites dimensions permettent
d'obtenir une congélation rapide et uniforme.

+ Ne pas congeler en une seule fois une
guantité de produit supérieure a la capacité de
congélation de l'appareil indiquée sur la plaque
signalétique.

+ Un produit décongelé ne doit jamais étre
recongelé.

+ Ne pas placer dans le congélateur des
bouteilles ou boites de boissons gazeuses, elles
pourraient éclater.

+ Ne consommez pas les batonnets glacés
des leur sortie du congélateur pour éviter les
brulures dues au froid.

Pour congeler des produits frais:

Ne congelez pas en une seule fois plus que la
capacité de congélation indiquée sur la plaque
signalétique (4 kg / 24 h) 24 heures avant
d'introduire des aliments frais dans le congélateur
placez le bouton du thermostat sur une position plus
froide sans pour autant que la température intérieure
du réfrigérateur descende en dessous de 0°C.



Disposez les paquets a congeler dans le
compartiment supérieur. N'ouvrez pas la porte du
congélateur pendant 'opération de congélation.
Laissez l'appareil en régime de congélation
pendant 24 heures, puis, au bout de ce laps de
temps, replacez le bouton du thermostat en
position moyenne. Mettez les produits congelés
dans les tiroirs inférieurs.

Conservation des produits congelés
+ Les produits congelés peuvent étre rangés a
n'importe quel emplacement de la partie
congélateur. Nous vous conseillons cependant
de les placer dans les tiroirs inférieurs, si
possible, afin de laisser libres I'espace pour la
congélation.

+ Quand vous achetez un produit surgelé,
assurez-vous que lI'emballage est intact, qu'il ne
présente aucune trace d'humidité, qu'il n'est pas
gonflé, ce qui serait le signe d'un début de
décongélation.

+ Respectez la durée de conservation indiquée
par le fabricant des produits surgelés.

+ Evitez d'ouvrir trop souvent la porte et ne la
laisser ouverte que le temps nécessaire. Une
augmentation de la température peut réduire la
durée de conservation des aliments.

+ Apres avoir refermé la porte, attendez environ
30 secondes avant de tenter de l'ouvrir a
nouveau, le temps que la dépression créée par
le froid s'atténue.

Production des cubes de glace
Remplissez le bac a cubes de glace a trois
guarts et mettez-la dans le congélateur. Les
cubes de glace se détachent plus simplement si
vous passez le bac pour quelques secondes
sous un jet d'eau froide.

Dégivrage

a) Compartiment réfrigérateur

Le dégivrage de votre réfrigérateur est entierement
automatigque et se produit a chaque arret du
compresseur. Aucune intervention de votre part
n'est nécessaire. Pendant le fonctionnement on
constate l'apparition de gouttes de condensation
ou de glace sur la paroi arriere. Elles seront
éliminées pendant le dégivrage automatique. L'eau
produite s'écoulera par le trou d'évacuation (fig. 6)
elle sera collectée dans le bac situé sur le
compresseur d'ou elle s‘évaporera.

b) Compartiment congélateur

Le dégivrage de type FROID VENTILE est
entierement automatique. Aucune intervention
de votre part n'est requise.

Notice d’'utilisation

L'eau est récoltée dans le bac du compresseur.
De par la chaleur du compresseur, l'eau
s'évapore. N'utilisez pas d’objets pointus ou
tranchants tels que couteaux ou fourchettes pour
enlever le givre. N'utilisez jamais de seche-
cheveux, radiateurs électriques ou autres
appareils électriques similaires pour dégivrer.
Epongez 'eau de dégivrage située au fond du
compartiment congélateur. Une fois le dégivrage
terminé, séchez soigneusement l'intérieur (figure
7 & 8). Branchez I'appareil & la prise murale et
rétablissez I'alimentation électrique.
Avertissements!

Les ventilateurs des compartiments congélateur
et produits frais font circuler de I'air froid.
N’insérez jamais d’objets derriére la protection.
Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec
les ventilateur du congélateur et du compartiment
de produits frais.

Ne conservez jamais de produits contenant du
gaz propulseur inflammable (creme en bombe,
bombes aérosols, etc.) ou des substances
explosives.

Ne recouvrez pas les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation d’air.
Veillez a ce gque les enfants ne jouent pas avec
l'appareil et ne touchent pas aux commandes.
N’obstruez pas la protection du ventilateur pour
garantir les meilleures performances de votre
appareil (figure 9 et 10).

Avertissement!

Votre appareil est équipé d’'un ventilateur de
circulation essentiel au fonctionnement du
réfrigérateur. Veuillez vous assurer que les
ventilateurs ne sont pas bloqués (arrétés) ou
obstrués par les denrées ou par les emballages.
Tout blocage (arrét) ou obstruction du ventilateur
peut donner lieu & une augmentation de la
température interne du congélateur (décongélation).

Nettoyage

Avant toute opération de nettoyage, prenez la
précaution de débrancher l'appareil.
Nettoyage intérieur:

Il est recommandé de nettoyer le réfrigérateur
trés régulierement.

- Retirez tous les accessoires (clayettes,
balconnets, bac a légumes...). Lavez-les a I'eau
tiede additionnée d’'un détergent doux (produit
utilisé pour la vaisselle par exemple); rincez a
I'eau javellisée et séchez soigneusement.

- Lavez les parois intérieures. Soignez les
supports de clayettes.
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- Lavez le joint de porte sans omettre de nettoyer
également sous le joint.

Nettoyage extérieur:

Lavez 'ensemble de la carrosserie a I'eau tiéde
légerement savonneuse. Rincez et séchez.

De temps en temps, dépoussiérez le condenseur
avec une brosse douce ou un aspirateur.

Arret prolongé

Lorsque I'appareil doit rester a l'arret pendant un
certain temps: débranchez la prise de courant;
videz l'appareil; nettoyez-le a fond; laissez la
porte entrouverte pour éviter I'apparition de
mauvaises odeurs.

Consommation énergétique

Vous pouvez conserver le maximum d'aliments
congelés sans recourir aux étageres centrales et
supérieures du compartiment du congélateur. La
consommation énergétique de votre appareil est
enclenchée alors que le compartiment du
congélateur est entierement chargé sans utiliser
les étageéres.

Conseil pratique concernant la réduction de
la consommation électrique

1. Veillez a ce que l'appareil se trouve dans un
espace bien aéré, loin d'une éventuelle source
de chaleur (cuisiniéere, radiateur, etc.).
Parallélement, le choix de I'emplacement de
I'appareil doit se faire de fagon a éviter qu'il se
trouve exposé aux rayons directs du soleil.

2. Veillez a ce que les aliments déja
réfrigéréescongelés au moment de leur achat
soient introduites dans l'appareil le plus t6t
possible, surtout pendant I'été. Nous vous
conseillons d'utiliser des sacs a isolation
thermique pour conserver vos aliments d'un
réfrigérateur/congélateur a un autre.

3. Nous vous recommandons également de
veiller a ce que le dégivrage des emballages sortis
du compartiment congélateur se fasse dans le
compartiment réfrigérateur. Pour cela, 'emballage
a dégivrer sera introduit dans un récipient de sorte
gue l'eau issue du dégivrage ne connaisse pas de
fuite dans le compartiment réfrigérateur.

Notice d’'utilisation

Nous vous conseillons de commencer le
processus de dégivrage 24 heures au moins
avant ['utilisation de l'aliment congelé.

4. Nous vous recommandons d'ouvrir la porte de
la machine le moins de fois possible.

5. Evitez de laisser inutilement la porte de
I'appareil ouverte et veillez a ce que celle-ci soit
bien fermée aprés chaque ouverture.

Remarques sur les éventuiels bruits

1. Les bruits peuvent augmenter pendant le

fonctionnement de l'appareil.

- Afin de maintenir les températures au niveau de
la valeur réglée, le compresseur de l'appareil
démarre de maniére périodique. Les bruits
émis par le compresseur deviennent plus
importants lorsqu'ils commencent et un clic se
fait entendre au moment ou ils s'arrétent.

- Les fonctions de performance et de
fonctionnement de I'appareil peuvent varier en
fonction des modifications de la température et
de I'environnement ambiant. Ces phénomenes
sont tout a fait normaux.

2. Bruits semblables a ceux d'un écoulement ou

d'une vaporisation de liquide

- Ces bruits sont provoqués par I'écoulement du
réfrigérant a l'intérieur du circuit de I'appareil et
sont en conformité avec le principe de
fonctionnement de l'appareil.

3. Autres vibrations et bruits.

- Le niveau de bruits et de vibrations peut étre
provoqué par le type et I'aspect du sol sur
lequel I'appareil est installé. Assurez-vous que
le sol sur lequel l'appareil est installé est a
niveau et peut supporter le poids de l'appareil
(flexible).

- Une autre source de bruits et de vibrations peut
étre constituée par les objets placés sur
I'appareil. Ces objets doivent en effet étre posés
ailleurs que sur l'appareil.

- Les bouteilles et les récipients posés dans le
réfrigérateur se touchent. Dans ce cas,
déplacez les bouteilles et les récipients de fagon
a créer un petit écart entre eux.

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets d'équipements
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par un
systeme de collecte sélectif conformément a la directive européenne 2002/96/CE, afin de
pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur I'environnement.
Attention les produits électroniqgues n'ayant pas fait l'objet d'un tri sélectif sont
potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en raison de la
présence potentielle de substances dangereuses.
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